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Α δελφοί μου,
Όταν πριν λίγους μήνες καταλήξαμε μαζί με 

τους συνεργάτες μου στο θέμα στο οποίο θα ήταν 
αφιερωμένο το ημερολόγιο της Ιεράς Μητροπό-
λεως Ιλίου, Αχαρνών και Πετρουπόλεως για το 
έτος 2021, δύο σκέψεις πέρασαν αστρα πιαία από 
το μυαλό μου, αφενός πως η χάρις του Χριστού 
μου ανέθεσε την αποστολή να ποιμαίνω μια περιο-
χή με τεράστια ιστορικότητα, της οποίας η συμβο-
λή στην ανάσταση του έθνους μας ήταν μέγιστη 
και αφετέρου οι στίχοι του στρατευμένου ποιητή 
της ελευθερίας, του Διονυσίου Σολωμού: «Ω τρια
κόσιοι, σηκωθείτε και ξανάλθετε σε μας, τα παιδιά 
σας θέλ’ ιδείτε πόσο μοιάζουνε με σας». Άλλωστε 

Μήνυμα 
Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτη 

Ιλίου, Αχαρνών και Πετρουπόλεως 
κ. Αθηναγόρα 

για το ημερολόγιο του έτους 2021
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η ελληνική ιστορία αυτό καταφέρνει να διατηρή-
σει από τα βάθη των αιώνων, την έννοια της συνέ-
χειας. Σαν κρίκοι σε μια αλυσίδα γεγονότων που 
ξεκινούν από τη Μινωική Κρήτη και φτάνουν με 
από λυτη σύνδεση μέχρι τις μέρες μας. Τι κι αν 
μεσολάβησαν περίοδοι σκοτεινοί, τι κι αν κύλη-
σε πολύ αίμα στο αυλάκι, τι κι αν ενδογενείς και 
εξω γενείς παράγοντες προσπάθησαν εντατικά να 
αλλοιώσουν την εθνική μας ταυτότητα, αλώνον-
τας κάστρα, αλλά όχι ψυχές; Εμείς παραμείνα-
με πει σματικά προσηλωμένοι σε μια κουλτούρα 
που δια μορφώθηκε στα αρχαία ακόμα χρόνια και 
εξε λίχθηκε σταδιακά στο πέρασμα τον αιώνων 
φτάνον τας στη σύγχρονη Ελλάδα. Όταν λοιπόν 
μελετάει κάποιος για το ένδοξο ’21 οφείλει να το 
κάνει όχι ως μεμονωμένο γεγονός, αλλά ως κρίκο 
της αλυσί δας, εξετάζοντας όλα όσα προηγήθηκαν 
και όλα όσα ακολούθησαν τον αγώνα της εθνεγερ-
σίας μας.

Η Ελληνική Επανάσταση του 1821, της οποίας 
την επέτειο συμπλήρωσης των 200 ετών από την 
έναρξή της θα εορτάσουμε τον Μάρτιο του 2021, 
δεν ήταν ένα γεγονός του οποίου η σημασία 
εξαντλεί ται τοποθετώντας το στο ράφι της ιστο-
ρίας με τα χιλιάδες ακόμα απελευθερωτικά κινή-
ματα ανά τον κόσμο, γιατί η Επανάσταση του 1821 

επηρέασε βαθύτατα στα χρόνια της, αλλά και από 
εκεί και πέρα, πολλούς εθνικοαπελευθερωτικούς 
αγώνες με έντονα κοινωνικά χαρακτηριστικά κυ-
ρίως στον Δυτικό Ημισφαίριο. Αν λοιπόν η Αμε-
ρικανική Επανάσταση, η οποία προηγήθηκε και εν 
μέρει ενέπνευσε και τον δικό μας αγώνα ανεξαρτη-
σίας, δημιούργησε ένα νέο έθνος, το ’21 ανέστησε 
ένα έθνος. Το έθ νος των Ελλήνων, που περίμενε 
καρτερικά για τέσσερις περίπου αιώνες να γεν-
νηθεί ξανά από τις στάχτες και τα ερείπια. Εκεί 
όμως βρίσκεται το μυστικό, ότι οι Έλληνες παρά 
την σκλαβιά, την φτώχια και το θάνατο που τους 
απειλούσε καθημερινά, παρά την έλλειψη παι-
δείας και τις επίμονες προσπάθειες εκτουρκισμού 
και εξισλαμισμού τους δεν χάθηκαν, δεν αφομοιώ-
θηκαν, δεν συμβιβαστήκαν για ολίγη επίπλαστη 
ασφάλεια και μερικά ντροπιαστικά ανταλλάγμα-
τα καθολικής υποταγής. Κάτω από την σκέπη της 
Εκκλησίας του Χριστού που κρατούσε άσβε στη 
τη φλόγα του ελληνισμού, διαφύλαξαν τη γλώσσα 
και τις παραδόσεις τους, έχοντας σαν σημεία ανα-
φοράς τα μεγαλεία της κλασσικής αρχαιότητας 
και του Βυζαντίου που μεταδίδονταν προφορικά 
από γενιά σε γενιά. Έτσι, κατάφεραν να διατηρή-
σουν αναλλοίω τη την πολιτισμική τους ταυτότη-
τα, μέσα σ’ ένα πολυπολιτισμικό κράτος όπως το 
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οθωμανικό κι όταν η ώρα έφτασε τα καριοφίλια 
βρόντηξαν και οι σπάθες έσκισαν τον αέρα. «Ψη-
μένοι» κλέφτες και αρματολοί, γεννημένοι ελεύ-
θεροι, ανυ πόταχτα κεφάλια, με την καθοδήγηση 
της Φιλικής Εταιρείας, μπήκαν ψυχή τε και σώματι 
σ’ έναν αγώνα χωρίς αύριο και βγήκαν νικητές. Οι 
ελληνορθόδοξες κοινότητες της τουρκοκρα τίας, 
που ξεχώριζαν για την οικονομική τους άνθιση και 
προκοπή, μετατράπηκαν αίφνης σε επαναστατικές 
εστίες. Οι Έλληνες που για 368 χρόνια αντιμετώ-
πιζαν την καταπίεση του ντόπιου και ξένου δυ-
νάστη, του κοτζαμπάση και του αγά, άρχισαν να 
«πατάνε» φρούρια και να σηκώνουν επαναστατικά 
φλάμπουρα σε πόλεις και χωριά. Ο κοσμοφόρος 
αιθέρας της λευτεριάς απλώθηκε παντού και συνε-
πήρε νέους και γέρους, άντρες και γυναίκες, φτω-
χούς και πλούσιους. Τα Δερβενάκια, η Τριπολιτσά, 
η Πέτρα, τα Βασιλικά και τόσα άλλα πεδία ηρωι-
κών μαχών έφεραν τις πρώτες νίκες, ανύψωσαν το 
ηθικό των Ελλήνων και ταυτόχρονα γέννησαν την 
ελπίδα της εθνικής παλιγγενεσίας.

Ταυτόχρονα, κύμα συγκίνησης και έμπρακτης 
συμπαράστασης δημιουργήθηκε υπέρ των προγό-
νων μας σε όλο το Δυτικό κόσμο, το λεγόμενο κί-
νημα του Φιλελληνισμού μετρούσε χιλιάδες οπα-
δούς. Ανώνυμοι πολίτες και μεγάλες προσωπικό-

τητες της εποχής πρόσφεραν κάθε μορφής υπο-
στήριξη στον αγώνα, ακόμα και την ίδια τους τη 
ζωή. Το ελληνικό ζήτημα είχε γίνει πια διεθνές. Οι 
Έλληνες διαφωτιστές που μεθοδικά είχαν προετοι-
μάσει το θεωρητικό υπόβαθρο της επανάστασης 
προσέδιδαν στον αγώνα και κοινωνική διάσταση, 
ως μια σύγκρουση του λαού με το ντόπιο φεου-
δαρχικό σύστημα. Οι Κληρικοί μαζί με το λαό, 
εντάσ σονταν μαζικά στη Φιλική Εταιρεία, με το 
καριοφίλι στο χέρι, με το μαχαίρι στη ζώνη και με 
πύρινους λόγους ξεσήκωναν και εμψύχωναν τους 
αγωνιστές, οργάνωναν επαναστατικές ομάδες, ευ-
λογούσαν με το αίμα τους το δίκαιο αγώνα κι όπως 
δεν έλειψαν ούτε στιγμή από το πλάι του σκλαβω-
μένου έτσι και τώρα μπήκαν και πάλι πρώτοι στη 
φωτιά. Δύο περίπου μήνες μετά την πρώτη πολε-
μική πράξη της Επανάστασης, την διέλευση του 
ποταμού Προύθου από τον Αλέξανδρο Υψηλάντη, 
ο Πατριάρχης Γρηγόριος Ε΄ γινόταν θύμα της ορ-
γής του Σουλτάνου και πρώτος μάρτυρας της Επα-
νάστασης. Θα ήταν μάλλον περιττό να αναφερθώ 
περαιτέρω στη συμβολή της Εκκλησίας στον αγώ-
να της ανεξαρτησίας, καθώς ακό μα και ο πιο δύ-
σπιστος κριτής του ρόλου που έπαι ξε και της συμ-
βολής της στην ίδια την ύπαρ ξη του ελληνισμού 
και στην επιτυχή έκβαση του αγώνα του ’21 δεν 
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μπορεί παρά να παραδεχτεί, αρκούμενος και μό-
νο στην τεκμηριωμένη ιστορική έρευνα, πως χωρίς 
Χριστό ο ελληνισμός θα είχε χαθεί και η επανάστα-
ση θα αποτελούσε ένα μακρινό όνειρο.

Όμως, δυστυχώς για μας τους Έλληνες, ένα 
από τα ελαττώματα που κουβαλάμε από τα αρχαία 
ακόμα χρόνια σαν βαρύ πέτρινο φορτίο στις πλά-
τες μας και μας έχει οδηγήσει πολλές φορές ακό-
μα και σε εθνικές καταστροφές, κινδύνεψε να τι-
νάξει στον αέρα όσα με αίμα χτίστηκαν στα πρώτα 
χρόνια του αγώνα. «H Διχόνοια που βαστάει ένα 
σκήπτρο η δολερή…» μας θυμήθηκε και πάλι. Πο-
λιτικοί εναντίον καπεταναίων, προεστοί εναντίον 
λαϊκών αγωνιστών, εμφύλιος σπαραγμός και ο 
Ιμπραήμ βρίσκει την ευκαιρία να πατήσει στο Μο-
ριά για να σβήσει την επανάσταση. Η ιστορία ευ-
τυχώς για μας γράφτηκε εις βάρος του στο Ναβα-
ρίνο και με την ουσιαστική βοήθεια των συμμάχων 
μας, στις 3 Φλεβάρη του 1830, το Νεοελληνικό 
Κράτος γεννιέται κι επίσημα.

Πριν όμως εκείνο τον Φλεβάρη προηγήθηκε  
ένας ένδοξος Απρίλης, αυτός του 1821, όταν ο δι-
κός μας καπετάν Μελέτης Βασιλείου και 600 Χα-
σιώτες και Μενιδιάτες ελευθέρωσαν την Αθή να. 
Αν χρειαζόταν να ξεχωρίσουμε ένα και μόνο γε-
γονός από τα πολλά που συνέθεσαν την ανεκτί-

μητη προσφορά των προγόνων μας κατοίκων της 
περιοχής, την οποία καλύπτει σήμερα η Ι. Μητρό-
πολή μας, θα ήταν αυτό, κυ ρίως λόγω του υψη-
λού συμβολισμού του και του κλίματος ευφορίας 
και ενότητας που ακολούθησε έστω και για λίγο. 
Σκεφτείτε, πως μια ομάδα ξωμάχων κατάφερνε 
να πλήξει το γόη τρο μιας ολό κληρης αυτοκρατο-
ρίας. Μα, θα μου πείτε αυτό δεν γινόταν σε όλη τη 
διάρ κεια της επανάστασης; Ακριβώς αυτό, αλλά 
με μια μικρή δια φορά. Ότι ο Βασιλείου και οι άν-
τρες του στην ουσία αντιμετωπίστηκαν με μεγα-
λύτερη επι φύλαξη κι εν μέρει εχθρότητα από την 
ντόπια άρχουσα τάξη των προεστών, που συστη-
ματικά υπέ σκαπτε την προσπάθειά τους, παρά από 
τους Τούρκους. Η κατάληψη των Αθηνών ενόχλη-
σε περισσότερο τους Έλληνες άρχοντες που κιν-
δύνευαν να χάσουν προνόμια και πρωτεία στην 
Επανάσταση, παρά τους ίδιους τους κατακτητές, 
κυρίως κατά το πρώτο διάστη μα, όπου τα πολλά 
επαναστατικά μέτωπα είχαν μουδιάσει τα αντα-
νακλαστικά των Τούρκων, που δυσκολεύον ταν 
να συνειδητοποιήσουν το μέγεθος της επαναστα-
τικής δραστηριότητας και αδυ νατούσαν να προ-
βλέψουν την έκταση της καταστροφής που θα 
επα κολουθούσε. Η απελευθέρωση των Αθη νών, 
όπως θα διαβάσετε και στα πλήρως δια φωτιστικά 
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κείμενα του ημερολο γίου μας, δεν ήταν απλώς μια 
πράξη υψηλού ρίσκου και ηρωι σμού, αλλά κυρίως 
μια ωδή στην εξυπνάδα και το αδού λωτο πνεύμα 
του Έλληνα, μια τρανή απόδειξη ότι το πνεύμα του 
λαού μας σκέφτεται, παράγει και ζει με ελευ θερία. 
Η συμβολή των κατοίκων της βορειοδυτικής Ατ-
τικής, των αντρειωμένων κατοίκων που ζούσαν 
στη σκιά της Πάρνηθας, στον αγώ να του ’21 είναι 
αδιαμ φισβήτητη και ιστορικά πλήρως απο δεκτή. 
Μπορεί κι εκεί ο εμφύλιος να άφη σε τα σημάδια 
του με κυριότερο το βόλι στο στήθος του καπετάν 
Μελέτη, όμως η προσφορά του, η γενναιότητα, ο 
ελευθεριακός - παρορμητικός και ασυμβίβαστος 
χαρακτήρας του, η υπέρμετρη φιλοπατρία του και 
η αγάπη του για την Αττική και την ιδιαίτερη πα-
τρίδα του τη Φυλή (Χασιά) συνέχισαν να εμπνέουν 
τους άντρες του οι οποίοι εξακολούθησαν τον 
αγώ να μέχρι την τελική νίκη, μέχρι την ανάσταση 
της Αττικής και όλης της Ελλάδας. Ο αγώνας των 
μαχητών της Πάρνηθας, των ξωμάχων της Αττικής 
γης, αποτελεί σημείο αναφοράς όχι μόνο για την 
επα νάσταση του ’21, αλλά και για μεταγενέστε-
ρους εθνικούς και κοινωνικούς αγώνες ως γνήσιο 
παράδειγμα αυταπάρνησης και ηρωισμού.

Είναι πλέον σαφές, πως οι θυσίες των προ-
γόνων μας δεν αποτελούν εθνικό κειμήλιο κα-

τάλληλο μόνο για να κοσμεί προθήκες μου σείων 
και σκονι σμένες βιβλιοθήκες, αντικείμενο μελέ-
της ειδικών ή πεδίο στείρων ιδεολογικών αντι πα-
ραθέσεων. Οι θυσίες τους αποτελούν βαριά παρα-
καταθήκη για όλους μας. Υπαγορεύουν μια συγκε-
κριμένη στάση ζωής απέναντι στην πατρίδα, την 
ελευθερία και την προάσπιση των εθνικών συμφε-
ρόντων. Ένα αξια κό σύμπλεγμα ζωντανό και ικανό 
να εμπνεύσει ακόμα και 200 χρόνια μετά.

Άλλωστε οι προκλήσεις έκτοτε δεν έχουν πά-
ψει, η εθνική μας κυριαρχία συνεχίζει να απειλεί-
ται και ο γνήσιος πατριωτισμός αποτελεί ζητούμε-
νο. Οι νέες γενιές οφείλουν πριν προσπαθήσουν 
να μιμηθούν τον ηρωισμό των προγόνων μας να 
μελετήσουν, να αναζητήσουν και να προβληματι-
στούν. Να οικοδομήσουν με τη βοήθεια της παι-
δείας τις γέφυρες που θα τους ενώσουν με το έν-
δοξο παρελθόν, θέτοντας παράλληλα τις βάσεις 
για ένα ενδοξότερο μέλλον. Δικό μας χρέος είναι 
να τους μάθουμε πως η εθνική επιτυχία από την 
εθνι κή τραγωδία απέχουν ελάχιστα και πως η 
ιστο ρία μας διδάσκει πως η απόσταση που χωρί-
ζει το λαμπρό ’21, τους νικηφόρους Βαλκανικούς 
Πολέμους και το έπος του ’40 από τις εθνικές τρα-
γωδίες της Μικρα σίας του ’22 και της Κύπρου του 
’74 είναι πολύ μικρή. Κάθε φορά που ο λαός μας 
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παραπλανημένος εγκλωβίστηκε σε ανεδαφικούς 
μεγαλοϊδεατισμούς το πλήρωσε ακριβά! Γι’ αυτό 
απαιτείται σύνεση, ψυχραιμία, γνώση, συμμαχίες 
και εθνική ομοψυχία. Είναι καθήκον όλων να δια-
φυλάττουμε και να προωθούμε την ενότητα του 
λαού μας, γιατί όσες φορές αυτή έλλειψε οι συνέ-
πειες ήταν ανυπολόγιστες.

Αδελφοί μου, όσοι κρατάτε στα χέρια σας το 
ημερολόγιο της Ιεράς Μητροπόλεώς μας για το 
έτος 2021 θα έχετε ήδη αντιληφθεί ότι εμείς δεν 
γράφουμε ιστορία, ούτε επιδιώκουμε να ερμηνεύ-
σουμε ήδη κριμένα από την ιστορία γεγονότα. 
Εμείς προσπαθούμε μόνο να θυμίσουμε και να τι-
μήσουμε. Η επανάσταση του 1821 δεν απο τελεί 
ένα κεφάλαιο της σύγχρονης ιστο ρίας του λαού 
μας, αλλά την απαρχή της. Τα 190 χρόνια καταγε-
γραμμένης πορείας του Νεοελληνικού Κράτους θα 
ήταν ανύπαρκτα αν ο Ρήγας, οι τρείς έμποροι από 
την Οδησσό, ο Υψηλάντης, οι Ιερολοχίτες, ο Κολο-
κοτρώνης, ο Παπαφλέσσας, ο Μπάιρον, ο Διάκος, 
οι ελεύθεροι πολιορκημένοι του Μεσολογγίου, ο 
καπετάν Μελέτης και χιλιάδες άλλοι δεν έκαναν 
όσα ο πατέρας προέτρεψε τον γιο του να κάνει με 
το περιβόλι που του κληρονόμησε, όταν οι καιροί 
το προστάξουν, στο ποίημα του Κωστή Παλαμά: 
«Κι αν είναι κι έρθουνε χρόνια δίσεχτα, πέσουν και

ροί οργισμένοι, κι όσα πουλιά μισέψουνε σκιασμένα, 
κι όσα δέντρα, για τίποτ’ άλλο δε φελάν παρά για 
μετερίζια, μη φοβηθείς το χαλασμό. Φωτιά! Τσεκού
ρι! Τράβα ξεσπέρμεψέ το, χέρσωσε το περιβόλι, κόφ’ 
το και χτίσε κάστρο απάνω του και ταμπουρώσου 
μέσα, για πάλεμα, για μάτωμα, για την καινούρ
για γέννα, που όλο την περιμένουμε κι όλο κινάει 
για να ’ρθει, κι όλο συντρίμμι χάνεται στο πέρασμα 
των κύκλων. Φτάνει μια ιδέα να στο πει, μια ιδέα να 
στο προστάξει, κορώνα ιδέα, ιδέα σπαθί, που θα ’ναι 
απά νου απ’ όλα».

Μετά πατρικών ευχών και ευλογιών
Ο Μητροπολίτης

† Ο Ιλίου, Αχαρνών και Πετρουπόλεως
ΑΘΗΝΑΓΟΡΑΣ
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* Σημείωση: Η Ιερά Μητρόπολη Ιλίου, Αχαρ-
νών και Πετρουπόλεως στα πλαίσια των συνοδικών 
και των περιφερειακών εκδηλώσεων της Ιεράς Συνό-
δου της Εκκλησίας της Ελλάδος για τα 200 χρόνια 
από την έναρξη της ελληνικής επαναστάσεως (1821-
2021) θα πραγματοποιήσει δύο επετειακές εκδηλώ-
σεις. Η πρώτη θα λάβει χώρα στην Δημοτική Ενό τητα 
Αχαρνών του Δήμου Αχαρνών την Κυριακή 11 Απρι-
λίου 2021, με τίτλο: «Η συνεισφορά των Αχαρνών 
και της Φυλής στην απελευθέρωση των Αθηνών και 
ο σημαίνων ρόλος τους στην Επανάσταση του 1821» 
και η δεύτερη στην Δημοτική Ενότητα Φυλής του Δή-
μου Φυλής την Κυριακή 18 Απριλίου 2021, με τίτλο: 
«Οι κοινωνικές συνθήκες στις ελληνορθόδοξες κοι-
νότητες κατά τα προεπαναστατικά χρόνια και η δια-
μόρφωση των κοινωνιών κατά τα πρώτα χρόνια από 
την ίδρυση του Νεοελληνικού Κράτους».

Α θήνα: μία από τις αρχαιότερες πόλεις 
του κόσμου, με την καταγεγραμμένη 

ιστορία της να φτάνει ως το 3.200 π.Χ. Η 
αρχαία Αθήνα, αρχικά, περιοριζόταν σε οι-
κισμούς επάνω και γύρω από την Ακρόπο-
λη. Κατά τον 6ο αιώνα π.Χ., οι οικισμοί αυ-
τοί, βαθμιαία, εξελίχθηκαν σε πόλη-κράτος, 
ενώ, κατά τον επόμενο αιώνα, γνωστό και 
ως χρυσό αιώνα του Περικλή, η πόλη ανα-
δείχθηκε σε κέντρο των τεχνών, της γνώ-
σης, της φιλοσοφίας και της δημοκρατίας. 
Αναμφισβήτητα, σήμερα, χαρακτηρίζεται ως 
λίκνο του δυτικού πολιτισμού.

Τα είδωλα κυριαρχούσαν στο κέντρο 
της λατρευτικής ζωής των Αθηναίων και 
σε αυτά παρέθεταν θυσίες και τιμές, μέχρι 
που ο Απόστολος Παύλος τους παρουσία-

Η απελευθέρωση 
της πόλεως των Αθηνών
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Η πρώτη φωτογραφία της Ακρόπολης το έτος 1869.

σε τον πραγματικό Θεό στον Άρειο Πάγο 
εκχριστιανίζοντάς τους1. Οι Αθηναίοι, σύ-
ντομα, εγκατέλειψαν τα είδωλα και πίστε-

1 Πραξ. (17, 16-34)

ψαν στον Χριστό, γι᾽ αυτό και διώχθηκαν 
από τους ειδωλολάτρες Ρωμαίους. Η πό-
λη, η οποία από το 146 π.Χ. αποτελούσε 
επαρχία της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας, εν 
συνεχεία, έγινε επαρχία της Βυζαντινής Αυ-
τοκρατορίας.

Το 1204-1205, κατά την Δ΄ Σταυροφο-
ρία, η Αθήνα καταλήφθηκε από τους Λατί-
νους, οι οποίοι ίδρυσαν το Φραγκικό δου-
κάτο των Αθηνών με δούκα τον Όθωνα 
Δελάρο, μετατρέποντας, παράλληλα, την 
Ακρόπολη σε παλάτι. Τους Φράγκους δια-
δέχτηκαν οι Καταλανοί, ενώ το 1387 τους 
ακολούθησε η Φλωρεντίνη οικογένεια των 

Ο Απ. Παύλος στον Άρειο Πάγο.
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«Ατζαγιόλι». Το 1458, η Αθήνα άλλαξε χέρια 
κατακτητών και περιήλθε στην Οθωμανική 
Αυτοκρατορία.

Υπό οθωμανική κατάκτηση, η πόλη, 
πλέον, γίνεται ισλαμικό κέντρο, με τους 
νέους κατακτητές να προκαλούν αρκε-
τές κατα στροφές και λεηλασίες στα αρ-
χαία μνημεία της. Οι καταστροφές, αρχικά, 
φαίνεται πως έφτασαν σε τέτοιο σημείο, 
ώστε, ο ίδιος, ο Μωάμεθ Β΄ εξέδωσε φιρ-
μάνι, που τιμωρούσε όσους βεβήλωναν τα 
μνημεία της πόλης με την ποινή του θα-
νάτου. Παραταύτα, η πόλη, σταδιακά, γέ-
μισε από συνήθη οθωμανικά κτήρια, όπως 
Τζαμιά, Χαμάμ κοκ, λαμβάνοντας τα χαρα-
κτηριστικά μιας μουσουλμανικής πόλης. Το 
Φετιχιέ Τζαμί (Τζαμί της όρθησης) αποτελεί 

Το Φετιχιέ Τζαμί.

ένα από τα πρώτα τζαμιά που ανεγέρθηκαν 
στην Αθή να, ενώ, αμέσως, μετά την κατά-
ληψη της πόλης από τους Οθωμανούς το 
1458, σε τζαμί είχε μετατραπεί και, ο ίδιος, 
ο Παρθενώνας. Φυσικά, η μετατροπή της 
Αθήνας σε μουσουλμανική πόλη είχε ως 
συνέπεια να μειώνεται διαρκώς ο Ελληνι-
κός πληθυσμός των Αθηνών και, τελικά, 
τον 17ο αιώνα, η πόλη να μετατραπεί σε 
χωριό. Μέχρι και σήμερα διασχίζοντας κά-
ποιος περιηγητής το ιστορικό κέντρο, μπο-
ρεί να αντικρύσει τα κτίρια και τα τζαμιά 
της εποχής.

Τα χρόνια του Τουρκικού ζυγού, οι 
υπό δουλοι Έλληνες δεινοπάθησαν. Μπο-



- 20 -

ρεί, βέβαια, ο Σουλτάνος να έδιδε το δι-
καίωμα στους Έλληνες να έχουν ανοιχτές 
τις Εκκλησίες τους και, ως Χριστιανοί, να 
μεταβαίνουν ελεύθεροι, όπως, αντίστοιχα 
τους έδιδε την ελευθερία να έχουν ανοι-
χτά σχολεία, προκειμένου τα ελληνόπου-
λα να μαθαίνουν γράμματα, ωστόσο, στην 
πραγματικότητα, οι ελευθερίες αυτές σπα-
νίως, πραγματώνονταν εξολοκλήρου, με 
απο τέλεσμα τα σχολεία να κλείνουν και να 
έχου με τα λεγόμενα «Κρυφά Σχολειά». Οι 
Χριστιανοί καταπιέζονταν και κακοποιούν-
ταν από τους Μουσουλμάνους διωκόμενοι 
για την πίστη τους, δίδοντας το αίμα τους 
για τον Χριστό και για το Γένος. Παραδεί γ-
ματα Αγίων Μαρτύρων των Αθηνών είναι: 
η Αγία Φιλοθέη η Αθηναία (1589), ο Άγιος 
Μιχαήλ ο Πακνανάς (1771) και ο Άγιος 
Αντώ νιος ο Νεομάρτυς (1774).

Η Γαλλική Επανάσταση (1789), ο Ευ-
ρωπαϊκός Διαφωτισμός, ο Νεοελληνικός 
Διαφωτισμός, και, ιδιαίτερα, η Οθωμανι-
κή παρακμή, συνέβαλαν, ώστε οι εύπο-
ροι και δια νοούμενοι Έλληνες των μεγά-
λων πό λεων της Ευρώπης, της Ρωσίας και 
της Βλαχίας, να οργανώσουν την Ελληνι-

Ο Παλαιών Πατρών Γερμανός 
ευλογεί την σημαία της Επανάστασης.
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κή Επα νάσταση. Το 1814, ιδρύθηκε η Φιλι-
κή Εται ρεία, με σκοπό την παλιγγενεσία και 
την απελευθέρωση του Ελληνικού Έθνους. 

Από τις αρχές του 1821 άρχισαν να δη-
μιουργούνται επαναστατικές εστίες από τη 
Μακεδονία μέχρι την Κρήτη. Η 25η Μαρ-
τίου αποτέλεσε την επίσημη ημέρα έναρξης 
της Επανάστασης στην Πελοπόννησο, την 
οποία καθαγίασε με τον μαρτυρικό θάνατό 
του, ο Οικουμενικός Πατριάρχης Γρηγό ριος 
Ε .́ Στις 10 Απριλίου 1821, οι Τούρκοι τον 
απαγ χόνισαν στην κεντρική πύλη του Οι-
κουμενικού Πατριαρχείου. Οι Έλληνες επα-
ναστάτες, σε σύντομο χρονικό διάστημα, 

Ο Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος προσεύχεται 
μπροστά στην πύλη επί της οποίας απαγχονίσθηκε 

ο προκάτοχός του Πατριάρχης Γρηγόριος ο Ε΄.

πέτυχαν σημα-
ντικές στρατιωτι-
κές και πολιτικές 
νίκες. Κατάφε-
ραν να απελευ-
θερώσουν από 
τους Τούρκους 
τις περιοχές της 
Πελοποννήσου, 
της Στερεάς Ελ-
λάδας και κά-
ποιων νησιών 
του Αιγαίου Πε-
λάγους, ενώ τον 

Δεκέμβριο του 1821 συγκάλεσαν την 1η 
Εθνοσυνέλευση στην Επίδαυρο.

Οι Έλληνες των Αθηνών, όπως όλοι οι 
Έλληνες, ποθούσαν και αυτοί με τη σειρά 
τους τη λευτεριά τους από τον τουρκικό 
ζυγό. Με τον ελληνικό πληθυσμό της πό-
λης να υπερτερεί των Τούρκων, οι Έλληνες 
αριθμούσαν δώδεκα χιλιάδες, ενώ, εν αντι-
θέσει, οι Τούρκοι δεν ξεπερνούσαν τις τε-
τρακόσιες οικογένειες.

Στην Αθηναϊκή Επανάσταση του 1821 
πρωτοστάτης και πρωταγωνιστής των γε-

Η σημαία των πρώτων 
χρόνων της Ελλ. Επανάστασης 

(λευκή με γαλάζιο σταυρό).
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γονότων αναδείχθη-
κε ο Καπετάν Μελέ-
της Βασιλείου από 
τη Χασιά. Γεννημέ-
νος το 1778 από 
φτωχή αγροτική οι-
κογένεια, αλλά με 
σημαντική επιρροή 
στους συμπατριώ-
τες του, σύντομα, 
μυήθηκε στη Φιλι-
κή Εταιρεία. Προτού 
ακόμα ξεσπάσει η 

Επα νάσταση στην Πελοπόννησο, κατάφερε 
να συγκροτήσει στρατιωτικό σώμα με 300 
Χασιώτες, προκειμένου να συνδράμουν 
όλοι μαζί τον Αγώνα. Η ευστροφία του 
ήταν αυτή που τον είχε βοήθησε να πετύχει 
το σχέδιό του. Υποκρινόμενος πίστη στο 
Σουλτάνο είχε καταφέρει να ξεγελάσει τις 
τουρκικές αρχές της Αθήνας και να πάρει 
από αυτές την άδεια να οργανώσει στρα-
τό, ώστε, δήθεν, να προστατεύσει την πόλη 
από τους συμπατριώτες του επαναστάτες.

Όχι μόνο δεν βρέθηκε δίπλα στους 
Τούρ κους της Αθήνας, αλλά την 1η Απρι-

Ο Καπετάν 
Μελέτης Βασιλείου.

λίου 1821 ύψωσε τη σημαία της Επανάστα-
σης για την ελευθερία των Ελλήνων. Μαζί 
με το σώμα του Καπετάν Μελέτη συμπα-
ρατάχθηκαν περισσότεροι από χίλιοι άν-

δρες μεταξύ των 
οποίων ο Μή-
τρος Σκευάς ή 
Τσεβάς από τη 
Χασιά, οι Μενι-
διάτες Οπλαρ-
χηγοί Αναγνώ-
στης Κιουρκα-
τιώτης και Μή-

τρος Λέκκας από τα Μεσόγεια, ο Γιάννης 
Ντάβαρης από τα Δερβενοχώρια, ο Θανά-
σης Σκουρτανιώτης, ο οποίος είχε και αυ-

Αρβανίτης μαχητής του 1821.
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τός υψώσει τη σημαία της Επανάστασης 
στα Δερβενοχώρια, όπως και άλλοι ένο-
πλοι από τα λοιπά χωριά της Αττικής και 
τη Σαλαμίνα. Πρώτος, ο Καπετάν Μελέτης, 
έδωσε το έναυσμα των επιχειρήσεων του 
Αγώνα στην Αθήνα από τα στενά της Οσ-
γιάς, στη σημερινή Πάρνηθα, λεηλατώντας 
κτήματα Τούρκων, με τους υπόλοιπους 
επα ναστάτες να τον ακολουθούν.

Οι Τουρκικές αρχές, πανικοβλημένες 
από την έναρξη της Επανάστασης των Ελ-
λήνων, ζήτησαν τη σφαγή των Αθηναίων 
Προκρίτων και στις 9 Απριλίου, τη βραδιά 
της Αναστάσεως, συνέλαβαν τους τρεις 
προκρίτους των Αθηνών, Προκόπιο Βενιζέ-
λο, Άγγελο Γέροντα και Παλαιολόγο Βενι-
ζέλο, μαζί με άλλους προεστούς και κλη-
ρικούς. Ο Μητροπολίτης Αθηνών Διονύ-
σιος Β ,́ όντας μέλος της Φιλικής Εταιρείας 
και έχοντας ενεργό ρόλο στην Επανάστα-
ση, πληροφορήθηκε, εγκαίρως, τις κινήσεις 
των Τούρκων και, έτσι, κατάφερε να δια-
φύγει τη σφαγή καταφεύγοντας στη Λει-
βαδιά. Παράλληλα, με τη σύλληψη των 
προκρίτων, σφραγίστηκαν οι πύλες των 
Αθη νών, ώστε να αποκλειστούν οι επανα-

στάτες. Να σημειώσουμε ότι, λίγα χρόνια 
πριν την έναρξη της Ελληνικής Επανάστα-
σης του 1821, η πόλη είχε δεχθεί επίθεση 
από Τουρκαλβανούς, με αποτέλεσμα ο τό-
τε Τούρκος διοικητής της πόλης, Αλί Χασε-
κής ή Χασεκή Πασάς, να πάρει την από-
φαση να χτίσει τείχος μήκους 4 χλμ. γύρω 
από την Αθήνα, για να την προστατεύσει 
από μελλοντικές επιδρομές.

Παρά τις κινήσεις των Τούρκων της 
Αθή νας, στις 18 Απριλίου, ο Καπετάν Μελέ-
της Βασιλείου εμφανίστηκε στον Κάλαμο, 
όπου και συνέτριψε τον τουρκικό στρατό 
που είχε σταλεί από την Εύβοια. Την ίδια 
στιγμή κατέφτασε από τη Λειβαδιά και ο 
απόστολος της Φιλικής Εταρείας, Δήμος 
Αντω νίου, ο οποίος είχε επιλεχθεί ως Γε-
νικός Αρχηγός της επαναστατημένης Αττι-
κής. Κατά τη νύκτα μεταξύ 25ης και 26ης 
Απριλίου, 600 ένοπλοι επαναστάτες επι-
τέθηκαν στα τείχη από την πλευρά μετα-
ξύ των Αγίων Αποστόλων και της Μπου-
μπουνίστρας. Ένα μήνα μετά την έναρξη 
της Επανάστασης, οι επαναστάτες, χωρίς 
να συναντήσουν ιδιαίτερη αντίσταση, μπή-
καν στην πόλη των Αθηνών, με τους εκεί 
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Έλληνες να ζητωκραυγάζουν «Χριστός Ανέ-
στη» και «Λευτεριά». Η τουρκική φρουρά 
και ο άμαχος πληθυσμός βρήκαν καταφύ-
γιο στην Ακρόπολή με τους επαναστάτες, 
ωστόσο, να τους πολιορκούν ασφυκτικά.

Στις 28 Απριλίου υψώθηκε με επίσημη 
τελετή η σημαία της Επανάστασης. Ο Κα-
πετάν Μελέτης Βασιλείου εγκαταστάθηκε 
στο Διοικητήριο των Αθηνών, ενώ οι αιχ-
μάλωτοι πρόκριτοι και κληρικοί των Τούρ-
κων ελευθερώθηκαν. Ωστόσο, λίγες ημέ-
ρες αργότερα, ο Γενικός Αρχηγός της Επα-
νάστασης, Δήμος Αντωνίου, σκοτώθηκε, 
ύστε ρα από αψιμαχία έξω από τα τείχη της 
πόλης. Η εξέλιξη αυτή ήταν, ιδιαίτερα, αρ-
νητική για τον Καπετάν Μελέτη. Ουσιαστι-
κά, τον άφηνε μόνο του, χωρίς την πολιτι-

κή κάλυψη της Φιλικής Εταιρείας, απέναντι 
στο εχθρικό προς αυτόν κατεστημένο των 
προκρίτων των Αθηνών, το οποίο δεν μπο-
ρούσε να αποδεχτεί για αρχηγό και ελευ-
θερωτή της πόλης έναν χωρικό.

Ύστερα από πίεση που δέχτηκε ο Δημή-
τριος Υψηλάντης από τους Αθηναίους προ-
κρίτους, στις 14 Ιουνίου, απέστειλε, για τη 
θέση του Γενικού Αρχηγού, τον Λιβέρη Λι-
βερόπουλο. Σε αντίθεση με την απαξίωση 
που έδειξαν στο πρόσωπο του ελευθερωτή 
της πόλης, Καπετάν Μελέτη, οι πρόκριτοι, 
οι απλοί Αθηναίοι, απέδωσαν τιμές με εν-
θουσιασμό, στο πρόσωπο αυτoύ. Οι αρ-
χοντοοικογένειες των Αθηνών δεν ήθελαν 
για αρχηγούς «Ξωτάρηδες», Οπλαρχηγούς-
Καπεταναίους της υπαίθρου. Δεν έφτανε, 
μόνο, η περιφρόνηση στον μεγάλο ήρωα 
της Επανάστασης, αλλά, σύντομα, πραγ-
ματοποιήθηκε και δολοφονική απόπειρα 
εναντίον του. Για αντίποινα, επαναστά-
τες λεηλάτησαν την οικία ενός Αθηναίου 
προε στού. Τελικά, η κατάσταση εξομαλύν-
θηκε, προσωρινά, με την παρέμβαση του 
Δημητρίου Υψηλάντη, ο οποίος απέστειλε 
αυτόν με τους άνδρες του στη Βοιωτία.
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Η Αθήνα δεν 
είχε απελευθε-
ρωθεί εντε λώς. 
Στην Ακρόπο-
λη βρίσκονταν 
πολ ι ο ρ κημ έ -
νοι Τούρκοι, οι 
οποίοι τη νύχτα 
της 1ης Ιουλίου 
προσπάθησαν 
να διαφύγουν, χωρίς αποτέλεσμα, καθώς 
οι Υδραίοι που φρουρούσαν το λόφο του 
Φιλοπάππου τους ανάγκασαν να επιστρέ-
ψουν στην Ακρό πολη. Οι συνομιλίες που 
είχαν οι πολιορκημένοι Τούρκοι με το Γε-
νικό Αρχηγό των Ελλήνων, Λιβέρη Λιβερό-
πουλο για να παραδοθούν έπεσαν στο κε-
νό, αφού οι Τούρκοι είχαν πληροφορηθεί 
πως, σύντομα, επρόκειτο να καταφτάσει 
στην πόλη ο στρατός του Ομέρ Βρυώνη 
για να τους απελευθερώσει. Στις 18 Ιουλίου, 
ο Ομέρ Βρυώνης με τον Ομέρ Πασά της 
Καρύστου, ηγήθηκε ισχυρής στρατιωτικής 
δύναμης τριών χιλιάδων πεζών και δύο χι-
λιάδων ιππέων στρατιωτών. Με ευκολία 
επα νακατέλαβε το Λιάτανι Αττικής, σημε-

Η πολιορκία της Ακρόπολης
από τους Έλληνες το 1821-1822, 

του Παναγιώτη Ζωγράφου.

ρινός Άγιος Θωμάς Οινοφύτων. Εκεί, προ-
σπάθησε να τον αντικρούσει ο Καπετάν 
Μελέτης Βασιλείου με τους άνδρες του, 
χωρίς κανένα θετικό αποτέλεσμα. Το άκου-
σμα του ερχομού του Ομέρ Βρυώνη στην 
Αθή να προκάλεσε πανικό. Η έλλειψη στρα-
τιωτικής οργάνωσης, λόγω της διάσπασης 
των επαναστατών, σε συνδυασμό με την 
πληροφόρηση των εξελίξεων στο Λιάτανι, 
οδήγησε τους Αθηναίους να καταφύγουν 
έντρομοι στη Σαλαμίνα και την Αίγινα.

Ο Ομέρ Βρυώνης εισήλθε στην άδεια 
πόλη των Αθηνών στις 20 Ιουλίου 1821. Οι 
Τούρκοι της Ακρόπολης τον υποδέχτη-
καν με χαρά και τιμές και ενώθηκαν μα-
ζί του. Οι Έλληνες επαναστάτες δεν έμει-
ναν αδρανείς. Μικρά ένοπλα τμήματα ήταν 
σκορπισμένα στην ευρύτερη περιοχή των 
Αθηνών κι έπλητταν καίρια τον τουρκικό 
στρατό. Ο Ομέρ Βρυώνης εκνευρισμένος 
αγωνίστηκε να τους διαλύσει με ισχυρή 
ένοπλη στρατιωτική δύναμη, χωρίς κανέ-
να αποτέλεσμα. Πραγματοποιήθηκαν δύο 
μάχες, η μία κοντά στο χωριό Δραγουμά-
νου και η δεύτερη του Χαλανδρίου, με τα 
σώματα των οπλαρ χηγών Αναστάση Λέκκα 
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από την Αθήνα και Μήτρου Σκευά ή Τσε-
βά από τη Χασιά, να σημειώνουν επιτυ-
χίες. Κατά τη διάρκεια των συγκρούσεων, ο 
ίδιος, ο Ομέρ Βρυώνης κινδύνεψε να χάσει 
τη ζωή του από τον αγωνιστή Δήμο Ρου-
μπέση, αλλά γλύτωσε από σίγουρο θάνα-
το, την τελευταία στιγμή, χάρη στο σωμα-
τοφύλακά του, που έπεσε πάνω στο ξίφος 
του Ρουμπέση. Στη συνέχεια, ο τελευ ταίος, 
συνελήφθηκε από Τούρκους στρατιώτες και 
έπεσε ηρωικά. Στη μάχη του Αμαρουσίου 
οι Τούρκοι συνέλαβαν και τον Οπλαρ χηγό 
Αναστάση Λέκκα, τον οποίο, μετά από φρι-
χτά βασανιστήρια, σούβλισαν και έκαψαν.

Οι μάχες αυτές, αν και ζωντάνεψαν το 
ηθικό των Ελλήνων, δεν στάθηκαν ικανές 
να τους κινητοποιήσουν, ώστε να οργα-
νώσουν ισχυρή αντίσταση. Από την άλλη, 
ο Ομέρ Βρυώνης με τον Ομέρ Πασά, φο-
βούμενοι ότι θα δεχτούν επίθεση από τα 
στρατεύματα του Νικηταρά και του Μαυ-
ρομιχάλη, οι οποίοι μετά την άλωση της 
Τριπολιτσάς στις 23 Σεπτεμβρίου 1821, είχαν 
μεταβεί στη Ρούμελη, στις 28 Σεπτεμβρίου, 
αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν την Αθή-
να για τη Λαμία, αφήνοντας, ωστόσο, πίσω 

ικανό αριθμό στρατιωτών, ως φρουρά της 
πόλης.

Η διάσπαση των Ελλήνων των Αθηνών 
και η περιθωριοποίηση του Καπετάν Μελέ-
τη Βασιλείου, αποτέλεσε, στην ουσία, την 
αιτία της ανακατάληψης των Αθηνών από 
τους Τούρκους. Για τον λόγο αυτό, ο Δη-
μήτριος Υψηλάντης, αυτή τη φορά, όρισε 
για στρατιωτικό αρχηγό των Αθηνών τον 
Ηλία Μαυρομιχάλη, γιο του ισχυρού άν-
δρα, Πετρόμπεη, προκειμένου να συσπει-
ρώσει τους επαναστάτες και να επιδιώξει 
την ανακατάληψη των Αθηνών από τους 
Τούρκους. Στο μεταξύ, στην Ιερά Μονή 
Βρανάς (βρίσκεται στην περιοχή του Μα-
ραθώνα), μετά από παρακίνηση του Ηγου-
μένου της Μονής, Γαβριήλ Αναστασίου, ξέ-
σπασαν εχθροπραξίες μεταξύ επαναστα-
τών και Τούρκων. Σύντομα, οι συγκρού-
σεις επε κτάθηκαν και στη ρεματιά του 
Χαλανδρίου, όπου οι Τούρκοι δέχτηκαν 
ασφυ κτική πίεση και, στα μέσα του μηνός 
Νοεμ βρίου 1821, επέστρεψαν πολιορκούμε-
νοι στην Ακρόπολη. Σε αυτή την επιτυχή 
για τους επαναστάτες εξέλιξη καθοριστική 
υπήρ ξε η κατάληψη των τειχών του Σερπε-
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τζέ (έτσι ονομαζόταν 
το ενσωματωμένο 
στα τείχη του Αλί Χα-
σεκή Ωδείο Ηρώδου 
Αττικού) και των τει-
χών των Προπυλαίων, 
στις 13 Νοεμβρίου 
1821, στην οποία πρω-
τοστάτησε ο Οπλαρ-
χηγός των Αθηνών 
Παναγής Κτενάς. Οι 

Τούρκοι αιφνιδιάστηκαν, μη αναμένοντας 
ότι οι Έλληνες επαναστάτες θα πετύχαιναν 
στην επιχείρηση αυτή, καθώς τα τείχη ήταν 
ψηλά και οχυρωμένα με πυροβόλα.

Από τις πρώτες ημέρες του 1822, αφίχ-
θησαν στην Αθήνα νέες δυνάμεις επανα-
στατών από την Κεφαλονιά, τη Ζάκυνθο 
και τη Νάξο, ενώ τον Φεβρουάριο έφτα-
σε στην Αθήνα ο Γάλλος φιλέλληνας Λιβιέρ 
Βουτιέ, προκειμένου να στενέψουν την πο-
λιορκία της Ακρόπολης, να την απελευθε-
ρώσουν και να υψώσουν την Ελληνική ση-
μαία. Οι πολιορκημένοι Τούρκοι της Ακρό-
πολης συνέχιζαν να μάχονται, παρά τις δυ-
σμενέστατες συνθήκες που επικρατούσαν, 

Δημήτριος Κ. Υψηλάντης.

λόγω έλλειψης νερού, τροφών, αλλά και 
διάδοσης επιδημικών ασθενειών. Ο Δημή-
τριος Υψηλάντης βρέθηκε τον Μάρτιο του 
1822 στην Αθήνα. Αρχικώς, διαπραγματεύ-
τηκε με τους Τούρκους την υπό όρους πα-
ράδοσή τους, αλλά, αυτοί, του απάντη-
σαν πως ήταν αποφασισμένοι να αντιστα-
θούν μέχρι θανάτου. Έως το τέλος Μαΐου, 
πραγματοποιήθηκαν σφοδρές και αιματη-
ρές εχθρο πραξίες με αρκετούς νεκρούς και 
από τις δύο πλευρές, καθώς και περαιτέ-
ρω, βεβήλωση της Ακρόπολης. Στις 2 Ιου-
νίου, οι Τούρκοι, στερημένοι από τροφή 
και νερό, με τα γυναικόπαιδα απροστάτευ-
τα και με τις ασθένειες να τους κατατρώ-
νε, αναγκάστηκαν να ζητήσουν τη διαμε-
σολάβηση των προξένων της Αυστρίας και 
της Γαλλίας για την έναρξη των διαπραγ-
ματεύσεων παράδοσης. Στις 6 Ιουνίου, ξε-
κίνησε διμερής διαπραγμάτευση μεταξύ 
Ελλήνων και Τούρκων και στις 9 Ιουνίου 
υπέγραψαν συνθήκη, ενώπιων των προ-
ξένων των Μεγάλων Δυνάμεων. Σύμφωνα 
με αυτή, οι Τούρκοι θα παρέδιδαν τα όπ-
λα και οι Έλληνες θα διασφάλιζαν τη σω-
ματική τους ακεραιότητα. Την επομένη, 10 
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Ιου νίου 1822 στις 8 το πρωί, παραδόθηκαν 
οι 1.160 Τούρκοι της Ακρόπολης που είχαν 
απο μείνει από τους, συνολικά, 2.500 που 
είχαν κλεισθεί εκεί πριν από εφτά μήνες. Η 
Αθήνα, με την κατάληψη της Ακρόπολης, 
ήταν, πλέον, ελεύθερη, μετά από 366 χρό-
νια δουλείας.

Δυστυχώς για τους Έλληνες, η Υψηλή 
Πύλη, δεν άφησε σε ησυχία τις περιοχές 
που είχαν απελευθερώσει οι Έλληνες. Με-
τά την πτώση του Μεσολογγίου (10 Απρι-
λίου 1826), ο Σουλτάνος διέταξε την διάλυ-
ση της Ελληνικής Επανάστασης, με δύο τε-
ράστιες εκστρατείες. Στην πρώτη στάλθηκε 
ο Ιμπραήμ Πασάς της Αιγύπτου με προο-

ρισμό την Πελοπόν-
νησο και στη δεύτε-
ρη στάλθηκε ο Κιου-
ταχής (Μεχμέτ Ρεσίτ 
Πασάς), επικεφαλής 
στρατού πενήντα χι-
λιάδων ανδρών, με 
πορεία από την Άρτα 
προς τη Στερεά Ελλά-
δα και τελικό προο-
ρισμό την Αθήνα.Μεχμέτ Πασάς Κιουταχής.

Οι δυνάμεις του Κιουταχή, αρχικά, εκ-
στράτευσαν στην Ανατολική Στερεά Ελλά-
δα, καθώς στη Δυτική Στερεά, η Επανά-
σταση είχε σβήσει με μόνη την Αθήνα να 
παραμένει Ελληνική. Προς τα εκεί κατευ-
θύνθηκε με μικρότερο εκστρατευτικό σώ-
μα, πέντε χιλιάδων ανδρών, ο Ομέρ Πασάς 
της Καρύστου. Αφού στρατοπέδευσε στο 
Καπανδρίτι της Αττικής, προετοιμάστηκε να 
λεηλατήσει την πόλη των Αθηνών και τον 
Πειραιά.

Στις 3 Ιουλίου 1826, μετά την εκστρα-
τεία στην Ανατολική Στερεά, κατέφθασε και 
ο στρατός του Κιουταχή. Αφού ενώθηκε 
με αυτόν του Ομέρ Πασά, στρατοπέδευσε 
στα Πατήσια των Αθηνών. Μια νέα πολιορ-
κία της πόλης, αυτή τη φορά από τους 
Τούρκους, είχε αρχίσει.

Οι Έλληνες επανα-
στάτες, υπό την αιγίδα 
του φρούραρχου των 
Αθηνών, Γιάννη Γκού-
ρα και του αγωνιστή, 
Ιωάν νη Μακρυγιάννη, 
έδιδαν σκληρές μάχες 
με τον Τουρκικό στρα- Ιωάννης Γκούρας.
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τό στον λόφο των 
Μουσών, στην Πνύ-
κα, στην Αγία Τριάδα 
και στην Αγία Μαρί-
να. Παράλληλα, ένας 
αριθμός επαναστα-
τών επισκεύαζε, 
αδιά κοπα, τις βλάβες 
στο τείχος που προ-
ξενούσαν τα κανόνια 
του Κιουταχή. Στις 17 
Ιουνίου 1826, η Κεν-

τρική Διοικητική Επιτροπή των Ελλήνων 
διό ρισε γενικό διοικητή του Αγώνα στην 
Στερεά Ελλάδα, τον Γεώργιο Καραϊσκάκη. 
Ο Καραϊσκάκης στρατοπέδευσε στο Χαϊδά-
ρι με στρατό 3.000 ανδρών. Μαζί του συ-
μπαρατάχθηκε ο Γάλλος Φιλέλληνας Κά-
ρολος Φαβιέρος, διοικητής του τακτικού 
στρατού της Ελλάδος.

Στις 3 Αυγούστου 1826, 5.000 Τούρ-
κοι στρατιώτες πολιόρκησαν ένα αδύνατο 
σημείο των τειχών που υπεράσπιζαν 800 
Έλληνες. Οι επαναστάτες αναγκάστηκαν 
να υποχωρήσουν και να κλεισθούν στην 
Ακρό πολη. Οι πολιορκημένοι στην Ακρό-

Ιωάννης Μακρυγιάννης.

πολη Έλληνες ανήλθαν, περίπου, στους 
1.400. Από εκεί επιχειρούσαν να απωθή-
σουν τον Τουρκικό στρατό, ενώ, παράλλη-
λα, στα στενά των Αθηνών, τα στρατεύμα-
τα του Καραϊσκάκη και 
του Φαβιέρου διεξήγα-
γαν μάχες με τα στρα-
τεύματα του Κιουταχή. 
Έλληνες και οι Τούρκοι 
μαχόταν, διαρκώς, γύρω 
από την Ακρόπολη, χω-
ρίς η πολιορκία να λύνε-
ται από την πλευρά των 

Η πολιορκία των Αθηνών από τον Κιουταχή 
με την καθοδήγηση του Μακρυγιάννη, το 1836, 

του Π. Ζωγράφου.

Γεώργιος Καραϊσκάκης.
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Τούρκων, αλλά ούτε και 
οι Έλληνες να συνθη-
κολογούν. Προκειμένου 
να αναγκάσει τον Κιου-
ταχή να λύσει την πο-
λιορκία, ο Καραϊ σκάκης, 
μετέβη στις επαρ χίες της 
Στερεάς Ελλάδας επιτι-
θέμενος στον τουρκικό 
στρατό. Ο Κιουταχής, όμως, δεν τον ακο-
λούθησε, δίνοντας προτεραιότητα στην κα-
τάληψη της Ακρόπολης.

Μετά από τέσσερις μήνες και έχοντας 
πετύχει μεγάλες νίκες στην Στερεά Ελλά-
δα, ο Καραϊσκάκης επέστρεψε στην Αθήνα. 
Εκεί, σχεδίαζε τον αποκλεισμό του Κιου-
ταχή, ώστε να υποχρεωθεί να λύσει την 
πολιορκία της Ακρόπολης, λόγω έλλει-
ψης τροφίμων και πολεμοφοδίων. Βοηθός 
στην εκτέλεση του σχεδίου του στάθηκε 
ο Φραγκίσκος Άστιγξ, φιλέλληνας Βρετα-
νός αξιωματικός του ναυτικού, ο οποίος με 
τον στόλο του εμπόδιζε τον ανεφοδιασμό 
του Κιουταχή από την θάλασσα. Τον Μάρ-
τιο του 1827, ο πολυάριθμος στρατός του 
Κιουταχή, αναγκάστηκε να επιτεθεί στον 

Κάρολος Φαβιέρος.

Καραϊσκάκη. Ο Κιουταχής συνάντησε την 
άμεση αντίδραση των επαναστατών, δεχό-
μενος ισχυρό πλήγμα, το οποίο, όμως, δεν 
ήταν αρκετό, ώστε να τον αναγκάσει να 
λύσει την πολιορκία της Ακρόπολης.

Στις αρχές Απριλίου του 1827 έφτασαν, οι 
διορισμένοι από την Συνέλευση της Τροιζή-
νας, στόλαρχος πασών των ναυτικών δυνά-
μεων Κόχραν (Thomas Alexander Cochrane) 
και ο διευθυντής χερσαίων δυνάμεων 
Τσωρτς (Sir Richard Church), προκειμένου 
να συνδράμουν κι αυτοί στην πολιορκία 
των Αθηνών. Η κίνηση αυτή, δημιούργη-

Το στρατόπεδο του Γεωργίου Καραϊσκάκη, 
του Θ. Βρυζάκη.
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σε χάσμα απόψεων. Οι νέοι αρχηγοί υπο-
στήριζαν τη γενική επίθεση. Αντιθέτως, ο 
Καραϊσκάκης επέμενε για μεγαλύτερο απο-
κλεισμό, προτείνοντας επίθεση στον Μαρα-
θώνα και τον Ωρωπό, προκειμένου να στα-
ματήσει ο ανεφοδιασμός του Κιουταχή, ο 
στρατός του οποίου είχε αρχίσει να υπο-
φέρει από τις στερήσεις. Τελικά, επικράτησε 
η κατά μέτωπο επίθεση στα πεδινά. Στις 23 
Απριλίου 1827, ο ίδιος, ο Καραϊσκάκης, έπε-
σε νεκρός από άγνωστα πυρά. Στη μάχη 
του Ανάλατου, την 24η Απρι λίου, οι μεγα-
λύτερες, αριθμητικά, δυνάμεις του Κιουτα-
χή, κατατρόπωσαν τους επαναστάτες.

Με την ήττα αυτή, το ηθικό των Ελ-
λήνων εκμηδενίστηκε και, στις 25 Μαΐου 
1827, η Ακρόπολη παραδόθηκε, τελικά, 
στον Κιουταχή. Οι πολιορκημένοι επιβιβά-
στηκαν σε γαλλικά και αυστριακά πλοία με 
προο ρισμό τη Σαλαμίνα. Η απώλεια του 
Καραϊσκάκη και τα καταστροφικά σχέδια 
των Κόχραν και Τσωρτς είχαν καταστήσει 
την παράδοση της Ακρόπολης αναπόφευ-
κτη. Μετά την παράδοση της Ακρόπολης 
ολό κληρη η Ρούμελη (Στερεά) πέρασε στον 
έλεγ χο των Τούρκων.

Η Αθήνα πλέον ήταν Τουρκική. Οι Έλ-
ληνες των Αθηνών είχαν εγκαταλείψει την 
πόλη για τη Σαλαμίνα, την Αίγινα, τον 
Πόρο ή και ακόμη μακρύτερους προορι-
σμούς, όπως η Σύρος, η Τήνος και η Ύδ ρα. 
Στην Αίγινα, όπου είχαν μετακομίσει περί 
τα 2/3 του πληθυσμού, οι φτωχοί λιμο-
κτονούσαν, καθώς δεν υπήρχε δουλειά και 
ανα γκάζονταν να ζουν με την βοήθεια της 
κυβέρνησης του Ναυπλίου.

Ο Κιουταχής, αφού κατάφερε την ανα-
κατάληψη της Αθήνας, αναχώρησε για τη 
Θήβα, έχοντας, όπως και ο Ιμπραήμ Πα-
σάς, ανταπεξέλθει στην αποστολή του με 
τη Στερεά Ελλάδα και το μεγαλύτερο τμήμα 
της Πελοποννήσου να είναι και πάλι υπό 
τουρκική κατοχή. Οι 
Έλληνες επαναστά τες, 
ύστερα από έξι χρόνια 
πολέμου, ανεζήτησαν 
στο πεδίο της διπλωμα-
τίας. Οι ελπίδες τους 
στράφηκαν στο πρόσω-
πο του Ιωάννη Καποδί-
στρια, ο οποίος, στις 30 
Μαρτίου 1827, εξε λέγη Ιωάννης Καποδίστριας.



- 44 - - 45 -

από την Γ΄ Εθνοσυνέλευση Κυβερνήτης της 
Ελλάδος με επταετή διάρκεια θητείας.

Τον Ιούνιο του 1827, η Αγγλία και η Γαλ-
λία, φοβούμενες τις επεκτατικές βλέψεις της 
Ρωσίας εις βάρος της Οθωμανικής Αυτο-
κρατορίας, έσπευσαν να υπογράψουν τη 
Συνθήκη του Λονδίνου. Υποστηρίζοντας 
τους Έλληνες ως Ορθόδοξους, συμφώνη-
σαν να αναγκάσουν την Υψηλή Πύλη να 
παραχωρήσει αυτονομία στους Έλληνες 
απο στέλλοντας ναυτικές δυνάμεις στην 
ανα τολική Μεσόγειο για να επιβάλουν την 
πολιτική τους.

Οι Έλληνες εχάρησαν με την Συνθήκη 
αυτή, σε αντίθεση με τον Σουλτάνο, που 

ανέ πτυξε τον Τουρκο-αιγυπτιακό στόλο 
στην λιμνοθάλασσα του Ναυαρίνου, για να 
αντιμετωπίσει εκείνο των Μεγάλων Δυνά-
μεων. Ακολούθησε η ναυμαχία του Ναυρί-
νου, η οποία ήταν, ιδιαίτερα, καταστρεπτική 
για τους Τούρκους, με το μεγαλύτερο μέ-
ρος του τουρκικού στόλου να βυθίζεται. Σε 
συνέχεια της ναυμαχίας του Ναυρίνου, ο 
γαλλικός στρατός πέτυχε την εκδίωξη του 
Ιμπραήμ Πασά από την Πελοπόννησο. Από 
την άλλη, ο Σουλτάνος, ανα γκάστηκε να 
απο μακρύνει όλο τον οθω μανικό στρατό 
από την Ελλάδα, προκειμένου να προστα-
τευτεί από την προέλαση των Ρώσων στην 
Αδριανούπολη. Οι μόνες περιοχές νότια της 
Λαμίας που παρέμειναν υπό τον έλεγχο 
του Σουλτάνου, ήταν η Εύβοια και η Αθήνα.

Τον Αύγουστο του 1829, ένα εκστρατευ-
τικό σώμα υπό τον Ασλάν Μπέη, ξεκίνησε 
από την Λάρισα για την Αθήνα, με σκοπό 
τον ανεφοδιασμό και τη συγκέντρωση τριών 
χιλιάδων στρατιωτών για τον Ρωσοτουρκικό 
μέτωπο. Ωστόσο, στις 12 Σεπτεμβρίου 1829, 
καθώς το σώμα επέστρεφε, κατατροπώθη-
κε από τον Ελληνικό στρατό του Υψηλάντη 
στα στενά της Πέτρας στην Βοιωτία. Ύστε-Ναυμαχία του Ναυαρίνου, του G. Reinagle.
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ρα από την ήττα αυτή ο Τούρκος διοικη-
τής πρότεινε στον Υψηλάντη συνθηκολόγη-
ση. Οι Τούρκοι εκκένωσαν ολόκληρη την 
ανατολική Στερεά Ελλάδα νότια της Λαμίας, 
εξαι ρούμενης της Ακρόπολης και του φρου-
ρίου Καράμπαμπα της Χαλκίδας. Η μάχη 
αυτή, ήταν η τελευταία της Επανάστασης, 
καθώς με αυτήν ολο κληρώθηκαν οι επιχει-
ρήσεις ανακατάληψης της Στερεάς Ελλάδας.

Το Πρωτόκολλο του Λονδίνου που υπο-
γράφηκε την 3η Φεβρουαρίου 1830, μετα-
ξύ Αγγλίας, Γαλλίας και Ρωσίας, αναγνώριζε 
για πρώτη φορά την Ελλάδα ως κυρίαρ χο 
και ανε ξάρτητο κράτος. Η επικράτειά του θα 

εκτεινόταν νό-
τια της συνορια-
κής γραμμής που 
όρι ζαν οι ποτα-
μοί Αχε λώος και 
Σπερχειός, ενώ, 
ως πρώτη πρω-
τεύουσα ορίστη-
κε το Ναύπλιο.

Η Αθήνα με 
το Πρωτόκολλο 
του Λονδίνου, 

ήταν και πάλι ελεύθερη πόλη, με τους Τούρ-
κους, ωστόσο, να κατέχουν τον βράχο της 
Ακρόπολης και ένα τμήμα της πόλης μέχρι 
τον Σταυρό της Αγίας Παρα σκευής, όπου 
βρίσκονταν τα σύνορα ελληνικών και τουρ-
κικών δυνάμεων. Οι Τούρκοι των περιοχών 
αυτών, ανέμεναν αποζημιώσεις από τους 
Έλληνες, προκειμένου να εγκαταλείψουν τις 
εστίες τους. Η Υψηλή Πύλη έστειλε τον Χα-
τζή Ισμαήλ Μπέη ως διαπραγματευτή της, 
αλλά, μετά την δολοφονία του Ιωάν νη Κα-
ποδίστρια, στις 9 Οκτωβρίου 1831, οι συ-
ζητήσεις πάγωσαν. Παραταύτα, αν και οι 
Τούρκοι της φρουράς της Ακρόπολης ανη-
συχούσαν για τυχόν επεισόδια, Έλληνες και 
Τούρκοι της κάτω πόλης των Αθηνών ζού-
σαν ήσυχα 
και άφοβα 
περιμένο-
ντας την 
ε κ τ έ λ εση 
της συμ-
φωνίας των 
τριών Με-
γάλων Δυ-
νάμεων.

Η Ελλάδα του 1830 βάσει 
του Πρωτοκόλλου του Λονδίνου.

Αθηναϊκή οικογένεια επιστρέφει στα 
ερείπια του σπιτιού της, του Θ. Βρυζάκη.
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Ύστερα από την άφιξη του νέου Βασι-
λέα της Ελλάδος Όθωνος, στις 25 Ιανουα-
ρίου 1833, ξανάρχισαν οι διαπραγματεύσεις 
για την Ακρόπολη και το τμήμα των Αθη-
νών, όπου παρέμεναν οι Τούρκοι. Τελικά 
την 1η Απριλίου 1833, ημερομηνία ορόση-
μο για την Αθήνα, οι Τούρκοι παρέδωσαν 
την Ακρόπολη στη βαυαρική Αντιβασιλεία 
και εγκατέλειψαν την Αθήνα. Η πόλη των 
Αθηνών, πλέον, συνιστούσε, εξολοκλήρου, 
αναπόσπαστο κομμάτι της Ελλάδος με την 
Ελληνική σημαία να κυματίζει στην Ακρό-
πολη. Στις 18 Σεπτεμβρίου 1834, με Βασιλι-
κό Διάταγμα, η πρωτεύουσα του ανεξάρτη-
του ελληνικού κράτους μεταφέρθηκε, επί-
σημα, στην Αθήνα.

Αναμφισβήτη-
τα, πρωτεργάτης της 
Αθη ναϊκής Επανά-
στασης υπήρξε ο 
Καπετάν Μελέτης 
Βασιλείου, ο οποίος 
με τα παλικάρια του, πρώτος, απελευθέρωσε 
την πόλη των Αθηνών από τους Τούρκους. 
Ηρωική, αλλά και τραγική φυσιογνωμία του 
Αγώνα, καθώς τον Μάιο του 1826, μετά τις 

πρώτες επιτυχίες κατά των Τούρκων, διωκό-
μενος από τους προεστούς των Αθηνών, τε-
λικά, δολοφονήθηκε από συμπολίτες του.

Οι Έλληνες, χωρίς να έχουν οργανω-
μένο και εκπαιδευμένο στρατό, με μόνο 
τους εφόδιο τη δίψα για Ελευθερία, έδω-
σαν το αίμα τους για να την αποκτήσουν. 
Η Εκκλησία ήταν εκείνη που, τα δύσκολα 
χρόνια του Αγώνα, κράτησε ζωντανή την 
εθνική συνείδηση και ασίγαστο τον πό-
θο της απελευθέρωσης, με αποτέλεσμα 
μία χούφτα Ελλήνων επαναστατών, τελι-
κά, να κατατροπώσει τον ισχυρό οθωμα-
νικό στρατό. Τα επιτεύγματα αυτά έγιναν 
γνωστά σε όλον τον κόσμο δημιουργώ-
ντας έντονο ενδιαφέρον για τον Αγώνα 
και ισχυρό κίνημα φιλελληνισμού. Η κάθε 
ελληνική επαναστατική εστία του 1821 έχει 
να προβάλλει ήρωες, που 200 χρόνια με-
τά, εξακολουθούν ν᾽ αποτελούν πρότυπο 
για τους απογόνους τους. Η αγάπη για την 
πατρίδα, η πίστη στην Ορθοδοξία συνεχί-
ζουν να αποτελούν ιδανικά για τα οποία οι 
Έλληνες, διαχρονικά, δεν δίστασαν να θυ-
σιάσουν ακόμη και τη ζωή τους.

π. Σ. Α.
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† ΠΕΡΙΤΟΜΗ ΤΟΥ ΣΩΤΗΡΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ, Βασιλείου Καισαρείας τοῦ Μεγάλου, Τηλεμάχου μ.
Σιλβέστρου Ρώμης, Σεραφείμ ὁσ. τοῦ Σάρωφ, Γεωργίου τοῦ Ἴβηρος
† ΠΡΟ ΤΩΝ ΦΩΤΩΝ, Μαλαχίου πρ., Γορδίου μ., Θωμαΐδος μ. ἐν Λέσβῳ, Θεαγένους ἱερομ.
Σύναξις 70 Ἀποστόλων, Νικηφόρου τοῦ Λεπροῦ, Θεοκτίστου ὁσ.
ΠΑΡΑΜΟΝΗ ΘΕΟΦΑΝΕΙΩΝ, Θεοπέμπτου & Θεωνᾶ μ., Συγκλητικῆς ὁσ.
† ΑΓΙΑ ΘΕΟΦΑΝΕΙΑ ΤΟΥ ΣΩΤΗΡΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ (Ἀργία, Μ. Ἁγιασμός)
† Σύναξις Ἰωάννου Προδρόμου καί Βαπτιστοῦ
Δομνίκης ὁσ., Γεωργίου Χοζεβίτου, Ἀττικοῦ & Κύρου ΚΠόλεως
Πολυεύκτου μ., Εὐστρατίου θαυματουργοῦ ὁσ., Παρθένας Ἐδεσσαίας
† ΜΕΤΑ ΤΑ ΦΩΤΑ, Γρηγορίου Νύσσης, Δομετιανοῡ Μελιτινῆς
Θεοδοσίου ὁσ. κοινοβιάρχου, Θεοδοσίου ὁσ. Μ. Φιλοθέου ἐν Ἄθῳ
Τατιανῆς, Μερτίου, Εὐθασίας μαρτύρων
Ἑρμύλου & Στρατονίκου μαρτ., Μαξίμου ὁσ. Καυσοκαλυβίτου
Ἁγίων Ἀββάδων ἐν Σινᾷ & Ραϊθῷ ἀναιρεθέντων, Νίνας ἰσαποστ.
Παύλου τοῦ Θηβαίου, Ἰωάννου τοῦ Καλυβίτου ὁσ., Γερασίμου Β΄ Παλλαδᾶ
Προσκύνησις τιμίας ἁλύσεως ἀποστόλου Πέτρου, Νικολάου Μυτιληναίου νεομ.
† ΙΒ΄ ΛΟΥΚΑ (10 ΛΕΠΡΩΝ), Ἀντωνίου Μεγάλου, Γεωργίου νεομ. ἐν Ἰωαννίνοις
† Ἀθανασίου & Κυρίλλου πατριαρχῶν Ἀλεξανδρείας
Μακαρίου τοῦ Αἰγυπτίου, Μάρκου τοῦ Εὐγενικοῦ, Ἀρσενίου Κερκύρας
† Εὐθυμίου τοῦ Μεγάλου, Ζαχαρίου νεομ. ἐξ Ἄρτης
Μαξίμου ὁμ., Νεοφύτου & Ἁγνῆς μ., Εὐγενίου Τραπεζοῦντος, Μαξίμου Γραικοῦ
Τιμοθέου ἀπ., Ἀναστασίου Πέρσου, Ἰωσήφ ἡγιασμένου Σαμακοῦ
Κλήμεντος Ἀγκύρας, Ἀγαθαγγέλου μ., Διονυσίου ὁσ. ἐν Ὀλύμπῳ
† ΙΔ΄ ΛΟΥΚΑ (ΤΥΦΛΟΥ), Ξένης ὁσ., Βαβύλα ἱερομ., Νεοφύτου ἐγκλ., Φίλωνος Καρπασίας θαυμ.
† Γρηγορίου τοῦ Θεολόγου, Αὐξεντίου νεομ. Βελλᾶς Ἰωαννίνων
Ξενοφῶντος & Μαρίας ὁσ. & συνοδείας αὐτῶν, Συμεών, Ἀμμωνᾶ ὁσ.
† Ἀν. λειψ. Ἰωάννου Χρυσοστόμου, Μαρκιανῆς βασιλίσσης, Δημητριανοῦ Ταμασοῦ Κύπρου
Ἐφραίμ τοῦ Σύρου, Παλλαδίου ὁσ., Χάριτος μάρτ.
Ἀν. λειψ. Ἰγνατίου Θεοφόρου, Δημητρίου Χιοπολίτου νεομ.
† Τῶν Τριῶν Ἱεραρχῶν (Ἑορτή Παιδείας), Ἱππολύτου Ρώμης & τῶν σύν αὐτῷ
† ΙΕ΄ ΛΟΥΚΑ (ΖΑΚΧΑΙΟΥ), Κύρου & Ἰωάννου τῶν Ἀναργύρων, Ἀρσενίου ὁσ. ἐν Πάρῳ

*

(

U

)

( Νέα Σελήνη   U Πρῶτο Τέταρτο   ) Πανσέληνος   * Τελ. Τέταρτο

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2021ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2021
Ἀναγνώσματα Κυριακῶν καί μεγάλων ἑορτῶν

ΗΜ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΟΡΘΡΟΥ ΗΧΟΣ

 1 Κολ. β΄8-12 Λουκ. β΄20-21, 40-52 Περιτομῆς Χριστοῦ -
 3 Β΄Τιμ. δ΄5-8 Μάρκ. α΄1-8 Η΄ πλ. α΄
 6 Τίτ. β΄11-14, γ΄4-7 Ματθ. γ΄13-17 Ἁγίων Θεοφανείων -
 7 Πράξ. ιθ΄1-8 Ἰωάν. α΄29-34 Ἰωάννου Προδρόμου -
 10 Ἐφεσ. δ΄7-13 Ματθ. δ΄12-17 Θ΄ πλ. β΄
 11 Β΄Κορ. δ΄6-15 Ματθ. ια΄27-30 Ὁσ. Θεοδοσίου -
 17 Ἑβρ. ιγ΄17-21 Λουκ. ιζ΄12-19 Ι΄ βαρύς
 18 Ἑβρ. ιγ΄7-16 Ματθ. ε΄14-19 Ἀθανασίου & Κυρίλλου -
 20 Β΄Κορ. δ΄6-15 Λουκ. στ΄17-23 Ἁγ. Εὐθυμίου -
 24 Α΄Τιμ. α΄15-17 Λουκ. ιη΄35-43 ΙΑ΄ πλ. δ΄
 25 Ἑβρ. ζ΄26-η΄2 Ἰωάν. ι΄9-16 Γρηγ. Θεολόγου -
 27 Ἑβρ. ζ΄26-η΄2 Ἰωάν. ι΄9-16 Ἰ. Χρυσοστόμου -
 30 Ἑβρ. ιγ΄7-16 Ματθ. ε΄14-19 Τριῶν Ἱεραρχῶν -
 31 Α΄Τιμ. δ΄9-15 Λουκ. ιθ΄1-10 Α΄ α΄

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟYΙΑΝΟΥΑΡΙΟY

Νηστεῖες μηνός  Ἰανουαρίου
• Ἀπό 1ης ἕως 4ης καί 6ην:

κατάλυσις εἰς πάντα.

• Τήν 5ην, 8ην, 13ην, 15ην καί 29ην: 
νηστεία (δέν καταλύεται ἔλαιον).

• Τήν 20ήν, 22αν καί 27ην:
κατάλυσις οἴνου καί ἐλαίου.
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Τρύφωνος μ., Βασιλείου Θεσ/νίκης, Ἀναστασίου νεομ. ἐκ Ναυπλίου
† ΥΠΑΠΑΝΤΗ ΤΟΥ ΣΩΤΗΡΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ, Ἀγαθοδώρου, Ἰορδάνου Τραπεζ.
Συμεών θεοδόχου, Ἄννης πρ., Σταματίου, Ἰωάννου, Νικολάου νεομ. ἐκ Σπετσῶν
Ἰσιδώρου Πηλουσιώτου, Ἀβραμίου ἱερομ., Ἰωσήφ Χαλεπλῆ νεομ.
Ἀγάθης μ., Θεοδοσίου ὁσ. ἐν Σκοπέλῳ, Ἀντωνίου Ἀθηναίου νεομ.
Φωτίου ΚΠόλεως τοῦ Μεγάλου, Βουκόλου Σμύρνης
† ΙΣΤ΄ ΜΑΤΘΑΙΟΥ (ΤΑΛΑΝΤΩΝ), Παρθενίου Λαμψάκου, Λουκᾶ ἐν Στειρίῳ, Γεωργίου Διβόλη νεομ.
Ζαχαρίου προφ., Θεοδώρου Στρατηλάτου μεγαλομ.
Νικηφόρου μ., Μαρκέλλου Σικελίας, Παγκρατίου Ταυρομενίου μ.
† Χαραλάμπους ἱερομ., Ζήνωνος ὁσ. ταχυδρόμου
Βλασίου Σεβαστείας ἱερομ., Θεοδώρας βασιλίσσης
Μελετίου Ἀντιοχείας, Ἀντωνίου Β΄ ΚΠόλεως, Χρήστου νεομ. κηπουροῦ
Ἀκύλα & Πρισκίλλης ἀπ., Μαρτινιανοῦ ὁσ., Εὐλογίου Ἀλεξανδρείας
† ΙΖ΄ ΜΑΤΘΑΙΟΥ (ΧΑΝΑΝΑΙΑΣ), Αὐξεντίου, Ἀβραάμου, Μάρωνος ὁσ., Νικολάου νεομ. τοῦ Κορινθίου
Ὀνησίμου ἀπ., Ἀνθίμου ἐν Χίῳ, Ἰωάννου ν. ὁσιομ. ἐκ Χαλάστρας
Παμφίλου ἱερομάρτυρος, Φλαβιανοῦ ΚΠόλεως
Θεοδώρου Τήρωνος, Μαρκιανοῦ & Πουλχερίας βασιλ., Θεοδώρου νεομ. τοῦ Βυζαντίου
Λέοντος Πάπα Ρώμης, Ἀγαπητοῦ Σινάου, Παρηγορίου μ.
Φιλοθέης τῆς Ἀθηναίας, Ἀρχίππου ἀπ.
Λέοντος Κατάνης, Ἀγάθωνος Πάπα Ρώμης
† ΤΕΛΩΝΟΥ & ΦΑΡΙΣΑΙΟΥ (Ἀρχή Τριωδίου), Εὐσταθίου Ἀντιοχείας, Τιμοθέου ὁσ., Ζαχαρίου Ἰεροσολύμων
Εὕρεσις λειψ. τῶν ἐν τοῖς Εὐγενίου μ., Ἀθανασίου ὁμολ., Βαραδάτου ὁσ.
Πολυκάρπου Σμύρνης, Γοργονίας ὁσίας
† Α΄ & Β΄ εὕρεσις τιμίας κεφαλῆς Ἁγίου Ἰωάννου τοῦ Προδρόμου
Ταρασίου ΚΠόλεως, Ρηγίνου Σκοπέλου ἱερομ.
Πορφυρίου Γάζης, Φωτεινῆς μεγ. & ἰσαπ. τῆς Σαμαρείτιδος, Ἰωάννου Κάλφα νεομ.
Προκοπίου Δεκαπολίτου, Γελασίου μίμου, Στεφάνου γηροκόμου, Ἐφραίμ ὁσ. Κατουνακιώτου
† ΑΣΩΤΟΥ, Βασιλείου ὁσ. ὁμολ., Κυράννης νεομ. ἐν Θεσ/νίκῃ, Προτερίου Ἀλεξανδρείας

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2021ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2021

 2 Ἑβρ. ζ΄7-17 Λουκ. β΄22-40 Ὑπαπαντῆς Χριστοῦ -
 7 Β΄Κορ. στ΄1-10 Ματθ. κε΄14-30 Β΄ β΄
 10 Β΄Τιμ. β΄1-10 Ἰωάν. ιε΄17-ιστ΄2 Ἁγ. Χαραλάμπους -
 14 Β΄Κορ. στ΄16-ζ΄1 Ματθ. ιε΄21-28 Γ΄ γ΄
 21 Β΄Τιμ. γ΄10-15 Λουκ. ιη΄10-14 Δ΄ δ΄
 28 Α΄Κορ. στ 12-20 Λουκ. ιε΄11-32 Ε΄ πλ. α΄

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ
Ἀναγνώσματα Κυριακῶν καί μεγάλων ἑορτῶν

ΗΜ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΟΡΘΡΟΥ ΗΧΟΣ

Νηστεῖες μηνός Φεβρουαρίου
• Tήν 3ην, 5ην, 12ην καί 19ην:
νηστεία (δέν καταλύεται ἔλαιον).

• Τήν 10ην καί 17ην:
κατάλυσις οἴνου καί ἐλαίου.

• Τήν 24ην καί 26ην: κατάλυσις εἰς πάντα,
(πρώτη ἑβδομάς Τριωδίου).
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Εὐδοκίας ὁσ., Μαρκέλλου & Ἀντωνίνης μ., Παρασκευᾶ Τραπεζουντίου νεομ.
Ἡσυχίου μ., Θεοδότου Κυρηνείας, Νικολάου Πλανᾶ ὁσ., Εὐθαλίας παρθενομ.
Εὐτροπίου, Κλεονίκου, Βασιλίσκου μ., Θεοδωρήτου ἱερομ. Ἀντιοχείας
Γερασίμου ὁσ. Ἰορδανίτου, Παύλου & Ἰουλιανῆς μαρτ.
Κόνωνος μ., Μάρκου ὁσ. ἀσκητοῦ, Γεωργίου νεομ. ἐκ Ραψάνης, Κόνωνος κηπουροῦ
† Ψυχοσάββατον, Τῶν ἐν Ἀμορίῳ 42 μ., Εὑρ. Τιμίου Σταυροῦ & ἥλων ὑπό Ἁγ. Ἑλένης
† ΤΗΣ ΑΠΟΚΡΕΩ, Λαυρεντίου ὁσ. Μεγάρων, Ἐφραίμ, Βασιλέως, Εὐγενίου κ.λπ. ἱερομ.
Θεοφυλάκτου Νικομηδείας ὁσ., Ἑρμοῦ ἀπ., Παύλου ὁμολ.
† Τῶν Ἁγίων 40 Μαρτύρων ἐν Σεβαστείᾳ
Κοδράτου Κορίνθου, Ἀναστασίας τῆς Πατρικίας
Σωφρονίου Ἰεροσολύμων, Θεοδώρας Ἄρτης
Θεοφάνους ὁμολογητοῦ, Γρηγορίου Διαλόγου
Τῶν ἐν ἀσκήσει λαμψάντων ἁγίων, Ἀν. λειψ. Νικηφόρου ΚΠόλεως, Πουπλίου Ἀθηνῶν ἱερομ.
† ΤΥΡΙΝΗΣ, Βενεδίκτου ὁσ., Εὐσχήμονος ὁμολ. Λαμψάκου
† ΚΑΘΑΡΑ ΔΕΥΤΕΡΑ, Ἀγαπίου & τῶν σύν αὐτῷ μ., Ἀριστοβούλου Βρετανίας, Μανουήλ νεομ. Κρητός
Σαβίνου, Ἰουλιανοῦ μ., Χριστοδούλου ὁσ. ἐν Πάτμῳ
Ἀλεξίου ἀνθρώπου τοῦ Θεοῦ, Θεοστηρίκτου ὁμολ.
Κυρίλλου Ἰεροσολύμων, Τροφίμου & Εὐκαρπίωνος μαρτ.
† Α΄ ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΙ, Χρυσάνθου & Δαρείας μαρτ., Δημητρίου τορναρᾶ νεομ.
† Θαῦμα Κολλύβων Ἁγ. Θεοδώρου, Τῶν ἐν Μ. Ἁγ. Σάββα ἀναιρ. ὁσ., Νικήτα ὁμ. Ἀπολλωνιάδος, Μύρωνος νεομ. Κρητός
† Α΄ ΝΗΣΤΕΙΩΝ (Ὀρθοδοξίας), Θωμᾶ ΚΠόλεως, Ἰακώβου ὁσ. ὁμολ., Μιχαήλ Εὐρυτάνος νεομ. ἐν Θεσ/νίκῃ († 1544)
Βασιλείου ἱερομ., Καλλινίκης μ., Εὐθυμίου νεομ. ἐκ Δημητσάνης
Νίκωνος & 199 μαθητῶν μαρτ., Λουκᾶ νεομ. ἐν Μυτιλήνῃ
Ἀρτέμονος Σελευκείας, Παρθενίου Γ΄ ΚΠόλεως
† ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΣ ΥΠΕΡΑΓΙΑΣ ΘΕΟΤΟΚΟΥ ( Ἐθνική Ἑορτή)
† Β΄ ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΙ, Σύναξις Ἀρχαγγέλου Γαβριήλ, Στεφάνου ὁμολ. Τριγλίας
Ματρώνης ἐν Θεσσαλονίκῃ, Φιλητοῦ & Λυδίας μαρτ.
† Β΄ ΝΗΣΤΕΙΩΝ (Γρηγορίου Παλαμᾶ), Ἱλαρίωνος τοῦ νέου, Διονυσίου ἐλεήμονος Λαρίσης
Μάρκου Ἀρεθουσίων, Κυρίλλου διακ., Διαδόχου Φωτικῆς
Ἰωάννου ὁσ. τῆς Κλίμακος, Ζαχαρίου νεομ. Κορίνθου, Εὐβούλης μητρός Ἁγ. Παντελ.
Ὑπατίου Γαγγρῶν, Ἀκακίου ὁμ., Θεοφίλου Κρητός, Ἰννοκεντίου Μόσχας
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ΜΑΡΤΙΟΣ 2021ΜΑΡΤΙΟΣ 2021

 6 Α΄Θεσ. δ΄13-17 Λουκ. κα΄8-9, Ψυχοσάββατον - 
   25-27, 35-36
 7 Α΄Κορ. η΄8-θ΄2 Ματθ. κε΄31-46 ΣΤ΄ πλ. β΄
 9 Ἑβρ. ιβ΄1-10 Ματθ. κ΄1-16 40 Μαρτύρων -
 13 Γαλ. ε΄22-στ΄2 Ματθ. στ΄1-13 Ἐν ἀσκήσει λαμψάντων -
 14 Ρωμ. ιγ΄11-ιδ΄4 Ματθ. στ΄14-21 Ζ΄ βαρύς
 20 Β΄Τιμ. β΄1-10 Μάρκ. β΄23-γ΄5 Θαῦμα Ἁγ. Θεοδώρου -
 21 Ἑβρ. ια΄24-26,32-40 Ἰωάν. α΄44-52 Η΄ πλ. δ΄
 25 Ἑβρ. β΄11-18 Λουκ. α΄24-38 Εὐαγγ. Θεοτόκου -
 28 Ἑβρ. α΄10-β΄3 Μάρκ. β΄1-12 Θ΄ α΄

ΜΑΡΤΙΟΥΜΑΡΤΙΟΥ
Ἀναγνώσματα Κυριακῶν καί μεγάλων ἑορτῶν

ΗΜ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΟΡΘΡΟΥ ΗΧΟΣ

Νηστεῖες μηνός Μαρτίου
• Tήν 3ην καί 5ην: νηστεία (δέν καταλύεται ἔλαιον).

• Ἀπό 8ης ἕως καί 14ης: κατάλυσις εἰς πάντα,
πλήν κρέατος (ἑβδομάς Τυρινῆς).

• Περίοδος Μεγ.Τεσσαρακοστῆς (15-3 ἕως 23-4):

Ἀπό Δευτέρας ἕως Παρασκευῆς: 
νηστεία (δέν καταλύεται ἔλαιον).

Σάββατα καί Κυριακάς: 
κατάλυσις μόνον οἴνου καί ἐλαίου.

• Τήν 25ην: κατάλυσις ἰχθύος.

• Τήν 26ην: κατάλυσις οἴνου καί ἐλαίου. 



- 56 - - 57 -

1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30

Π
Π
Σ
Κ
Δ
Τ
Τ
Π
Π
Σ
Κ
Δ
Τ
Τ
Π
Π
Σ
Κ
Δ
Τ
Τ
Π
Π
Σ
Κ
Δ
Τ
Τ
Π
Π

Μαρίας Αἰγυπτίας, Μακαρίου ὁμολογητοῦ
† Γ΄ ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΙ, Τίτου ὁσ. θαυμ., Ἀμφιανοῦ & Αἰδεσίου μ., Θεοδώρας παρθενομ.
Νικήτα ὁμολογητοῦ, Ἰωσήφ ὑμνογράφου
† Γ΄ ΝΗΣΤΕΙΩΝ (Σταυροπροσκυνήσεως), Γεωργίου ὁσ. ἐν Μαλαιῷ, Θεωνᾶ Θεσ/νίκης, Νικήτα ἐν Σέρραις
Κλαυδίου, Διοδώρου, Νικηφόρου μ., Θεοδώρας ἐν Θεσ/νίκῃ, Γεωργίου νεομ. Ν. Ἐφέσου
Εὐτυχίου ΚΠόλεως, Τῶν ἐν Περσίδι 120 μαρτ.
Καλλιοπίου & Ἀκυλίνης μαρτ., Γεωργίου ὁσ. Μυτιλήνης
Ἡρωδίωνος, Ἀγάβου, Ρούφου, Ἀσυγκρίτου, Φλέγοντος & Ἑρμοῦ ἐκ τῶν Ο΄ ἀπ.
† Δ΄ ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΙ, Εὐψυχίου μ., Βαδίμου ὁσιομ. σύν 7 μαθητῶν ἐν Περσίδι
Τερεντίου & τῶν σύν αὐτῷ μ., Γρηγορίου Ε΄ ΚΠόλεως, Δήμου ἐν Σμύρνῃ
† Δ΄ ΝΗΣΤΕΙΩΝ (Ἰωάν. Κλίμακος), Ἀντίπα Περγάμου, Τρυφαίνης μ., Ματρώνης ὁσ. ἐν Κυζίκῳ
Βασιλείου Παρίου ὁμολ., Ἀνθούσης ὁσ., Ἀκακίου νέου Καυσοκαλυβίτου
Μαρτίνου πάπα Ρώμης ὁμολ., Ζωΐλου μ. τοῦ Ρωμαίου
Ἀριστάρχου ἐκ τῶν Ο΄ ἀπ., Δημητρίου νεομ. ἐν Τριπόλει
† Μ. ΚΑΝΩΝ*, Κρήσκεντος μ., Λεωνίδου Ἀθηνῶν, Ἀναστασίας & Βασιλίσσης μ.
† ΑΚΑΘΙΣΤΟΣ ΥΜΝΟΣ, Ἀγάπης, Εἰρήνης, Χιονίας μ., Λεωνίδου & σύν αὐτῷ μ. ἐν Κορίνθῳ, Ἀμφιλοχίου ὁσ. ἐν Πάτμῳ
Συμεών ἱερομ. Περσίδος, Μακαρίου Κορίνθου
† Ε΄ ΝΗΣΤΕΙΩΝ (Μαρίας Αἰγυπτίας), Σάββα ὁσ. ἐν Καλύμνῳ, Σάββα στρατ., Ἰωάννου ὁσ. Ἰσαύρου, Ἀθανασίας ὁσ. ἐξ Αἰγίνης
Παφνουτίου ἱερομ., Φιλίππας, Γεωργίου Πισιδίας
Θεοδώρου Τριχινᾶ, Ἀθανασίου & Ἰωάσαφ ὁσ. Μετεώρων, Ζακχαίου ἀπ.
Ἰανουαρίου ἱερ., Ἀλεξάνδρας Βασ., Ἀναστασίου Σιναΐτου
Θεοδώρου Συκεώτου, Ναθαναήλ ἀποστόλου
† Γεωργίου τοῦ τροπαιοφόρου (μτφ.), Γεωργίου νεομ. ἐκ Κύπρου
† ΕΓΕΡΣΙΣ ΤΟΥ ΛΑΖΑΡΟΥ, Ἐλισάβετ ὁσ. θαυμ., Νικολάου νεομ. ἐν Μαγνησίᾳ
† ΤΩΝ ΒΑΪΩΝ, Μάρκου ἀπ. & εὐαγγελιστοῦ (μτφ.), Μακεδονίου ΚΠόλεως, Νίκης μ.
† Μ. ΔΕΥΤΕΡΑ, Ἰωσήφ τοῦ παγκάλου, Βασιλέως Ἀμασείας ἱερομ., Γλαφύρας & Ἰούστας
† Μ. ΤΡΙΤΗ, Τῶν 10 Παρθένων, Συμεών Ἰεροσολύμων, Ἰωάννου ὁσ. Μ. Καθαρῶν
† Μ. ΤΕΤΑΡΤΗ, Τῆς ἀλειψάσης τόν Κύριον μύρῳ, Τῶν ἐν Κυζίκῳ 9 μ., Μέμνονος θαυματουργοῦ
† Μ. ΠΕΜΠΤΗ, Ὁ Μυστικός Δεῖπνος, Ἰάσονος & Σωσιπάτρου ἀπ. ἐκ τῶν Ο΄, Κερκύρας μ., Ἰωάννου Καλοκτένους Θηβῶν
† Μ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ, Τά Ἅγια Πάθη τοῦ Κυρίου, Ἰακώβου ἀπ. υἱοῦ Ζεβεδαίου, Κλήμεντος ὁσ. ὑμνογρ., Δονάτου Εὐροίας
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ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2021ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2021

* Ὁ Μέγας Κανών ψάλλεται στίς ἐνορίες τήν Τετάρτη τό ἀπόγευμα.

 4 Ἑβρ. δ΄14-ε΄6 Μάρκ. η΄34-θ΄1 Ι΄ β΄
 11 Ἑβρ. στ΄13-20 Μάρκ. θ΄17-31 ΙΑ΄ γ΄
 18 Ἑβρ. θ΄11-14 Μάρκ. ι΄32-45 Α΄ δ΄
 24 Ἑβρ. ιβ΄28-ιγ΄8 Ἰωάν. ια΄1-45 Τοῦ Λαζάρου -
 25 Φιλιπ. δ΄4-9 Ἰωάν. ιβ΄1-18 Τῶν Βαΐων -

ΑΠΡΙΛΙΟΥΑΠΡΙΛΙΟΥ
Ἀναγνώσματα Κυριακῶν καί μεγάλων ἑορτῶν

ΗΜ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΟΡΘΡΟΥ ΗΧΟΣ

Νηστεῖες μηνός  Ἀπριλίου
• Περίοδος Μεγ.Τεσσαρακοστῆς (15-3 ἕως 23-4):

Ἀπό Δευτέρας ἕως Παρασκευῆς: 
νηστεία (δέν καταλύεται ἔλαιον).

Σάββατα καί Κυριακάς:
κατάλυσις μόνον οἴνου καί ἐλαίου.

• Τήν 24ην: κατάλυσις οἴνου καί ἐλαίου.

• Τήν 25ην: κατάλυσις ἰχθύος*.

• Μεγάλη Ἑβδομάς (26-4 ἕως 1-5):
αὐστηρά νηστεία.

* Κατά παράδοσιν καταλύεται ἰχθύς.
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† Μ. ΣΑΒΒΑΤΟΝ, Ἡ εἰς ᾍδου Κάθοδος τοῦ Κυρίου, Ἰερεμίου πρ., Ἰσιδώρας ὁσ., Παναρέτου ἐπ. Πάφου
† ΤΟ ΑΓΙΟΝ ΠΑΣΧΑ, Ἡ Ἀνάστασις τοῦ Κυρίου, Ἀν. λειψ. Μ. Ἀθανασίου Ἀλεξανδρείας, Ματρώνης Ρωσίδος ἀομμάτου
† Γεωργίου τοῦ Τροπαιοφόρου, Τιμοθέου & Μαύρας μ., Πέτρου Ἄργους, Ξενίας Καλαματιανῆς
Ραφαήλ, Νικολάου & Εἰρήνης μ., Πελαγίας μ., Ἱλαρίου ὁσ. θαυματουργοῦ
Εἰρήνης μεγαλομ., Ἐφραίμ μεγαλομ. νεοφανοῦς, Εὐθυμίου Μαδύτου θαυμ., Θεοχάρους & Ἀποστόλου ὁσ. ἐν Ἄρτῃ
Ἰώβ δικαίου & πολυάθλου, Σεραφείμ ὁσ. Δομβοΐτου, Σοφίας ὁσ. ἐν Κλεισούρᾳ
† Ζωοδόχου Πηγῆς, Τοῦ ἐν οὐρανῷ φανέντος Τιμίου Σταυροῦ, Ἀκακίου μ., Νείλου ὁσ. μυροβλύτου
† Ἰωάννου τοῦ Θεολόγου, Ἀρσενίου ὁσ. Μεγάλου
† ΤΟΥ ΘΩΜΑ, Ἠσαΐου πρ., Χριστοφόρου μ., Νικολάου μ. ἐν Βουνένοις, Ἱερωνύμου Σιμωνοπετρίτου
Σίμωνος ἀποστ. τοῦ Ζηλωτοῦ, Λαυρεντίου ὁσίου
Κυρίλλου & Μεθοδίου ἰσαπ., Ἀργυρίου νεομ. Ἐπανομίτου, Ὀλυμπίας ὁσιομ.
Ἐπιφανίου Κύπρου, Γερμανοῦ ΚΠόλεως, Θεοδώρου ὁσ. ἐν Κυθήροις
Γλυκερίας μ., Σεργίου ὁμολ., Εὐθυμίου Μ. Ἰβήρων ὁσ.
Ἰσιδώρου Χίου, Θεράποντος Κύπρου ἱερομ., Λεοντίου Ἰεροσολύμων
Παχωμίου ὁσ. Μεγάλου, Ἀχιλλίου Λαρίσης, Ἀνδρέου ἐν Καλάναις, Πανηγυρίου ὁσ. Κυπρίου
† ΤΩΝ ΜΥΡΟΦΟΡΩΝ, Θεοδώρου ἡγιασμένου, Νικολάου Μυστικοῦ ΚΠόλεως
Ἀνδρονίκου & Ἰουνίας ἀπ., Ἀθανασίου Χριστ/πόλεως Τριφυλίας, Νικολάου Μετσόβου
Πέτρου, Διονυσίου, Ἀνδρέου, Παύλου, Χριστίνης, Ἡρακλείου, Παυλίνου, Βενεδίμου μ.
Πατρικίου Προύσης & σύν αὐτῷ μ., Ἀκολούθου, Θεοτίμης μ.
Θαλλελαίου μ., Λυδίας Φιλιππησίας, Μετακ. λειψ. Ἁγ. Νικολάου Μύρων
† Κωνσταντίνου & Ἑλένης τῶν Ἰσαποστόλων
Παύλου νεομάρτ. ἐν Τριπόλει, Βασιλίσκου μάρτ.
† ΤΟΥ ΠΑΡΑΛΥΤΟΥ, Μιχαήλ Συνάδων, Μαρίας μυροφ. Κλωπᾶ, Συνεσίου Καρπασίας Κύπρου
Συμεών ὁσ. ν. Στυλίτου, Μελετίου στρατ. & σύν αὐτῷ μ., Κυριακοῦ ὁσ. Κυπρίου
† Γ΄ εὕρ. τιμ. κεφαλῆς Ἁγ. Ἰωάννου τοῦ Προδρόμου, Κελεστίνου μ.
† ΜΕΣΟΠΕΝΤΗΚΟΣΤΗΣ, Κάρπου & Ἀλφαίου ἐκ τῶν Ο΄ ἀπ., Ἀλεξάνδρου νεομ. Θεσ/νίκης, Συνεσίου ἐπ. Καρπασίας
Ἰωάννου Ρώσου ὁμολ., Ἑλλαδίου & Θεράποντος ἱερομ.
Εὐτυχίου Μελιτινῆς, Ἑλικωνίδος μ., Νικήτα Χαλκηδόνος
Θεοδοσίας παρθενομ., Ἀλεξάνδρου ὁσ., Ὑπομονῆς ὁσ.
† ΤΗΣ ΣΑΜΑΡΕΙΤΙΔΟΣ, Ἰσαακίου ὁσ., Ναταλίου μ., Βασιλείου & Ἐμμελείας γονέων Μ. Βασιλείου
Ἑρμείου μ., Εὐσταθίου ΚΠόλεως, Πετρονίλης θυγ. ἀπ. Πέτρου

*
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ΜΑΪΟΣ 2021ΜΑΪΟΣ 2021

 2 Πράξ. α΄1-8 Ἰωάν. α΄1-17 Τό Ἅγιον Πάσχα -
 3 Πράξ. ιβ΄1-11 Ἰωάν. α΄18-28 Β΄Διακ., Ἁγ. Γεωργίου -
 4 Α΄Πέτρ. ε΄6-14 Λουκ. κδ΄12-35 Ἀπ. Μάρκου (μτφ.) -
 7 Πράξ. γ΄1-8 Ἰωάν. β΄12-22 Ζωοδόχου Πηγῆς -
 8 Α΄Ἰωάν. α΄1-7 Ἰωάν. ιθ΄25-27, κα΄24-25 Ἰωάννου Θεολόγου - 
 9 Πράξ. ε΄12-20 Ἰωάν. κ΄19-31 Α΄ -
 16 Πράξ. στ΄1-7 Μάρκ. ιε΄43-ιστ΄8 Δ΄ β΄
 21 Πράξ. κστ΄1, 12-20 Ἰωάν. ι΄1-9 Κων/νου & Ἑλένης -
 23 Πράξ. θ΄32-42 Ἰωάν. ε΄1-15 Ε΄ γ΄
 26 Πράξ. ιδ΄6-18 Ἰωάν. ζ΄14-30 Μεσοπεντηκοστῆς -
 30 Πράξ. ια΄19-30 Ἰωάν. δ΄5-42 Ζ΄ δ΄

ΜΑΪΟΥΜΑΪΟΥ
Ἀναγνώσματα Κυριακῶν καί μεγάλων ἑορτῶν

ΗΜ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΟΡΘΡΟΥ ΗΧΟΣ

Νηστεῖες μηνός Μαΐου
• Μεγάλη Ἑβδομάς (26-4 ἕως 1-5):

αὐστηρά νηστεία.

• Διακαινήσιμος Ἑβδομάς (2-5 ἕως 8-5): 
κατάλυσις εἰς πάντα.

• Τήν 12ην, 14ην, 19ην καί 28ην:
νηστεία (δέν καταλύεται ἔλαιον).

• Τήν 21ην: κατάλυσις οἴνου καί ἐλαίου.

• Τήν 26ην: κατάλυσις ἰχθύος.

Κατά τόν  Ἅγ. Νικόδημον Ἁγιορείτην τήν περίοδον τοῦ Πεντη κο σταρίου κα ταλύεται ἔλαιον καί οἶνος εἰς ὅλας τάς 
Τετάρτας καί Παρασκευάς. (Βλ. σχόλιον εἰς τόν 20όν Κανόνα τῆς Α΄Οἰκουμ. Συνόδου).
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Ἰουστίνου φιλοσόφου μ., Θεσπεσίου & Νέωνος μ., Πύρρου ἱερομ.
Νικηφόρου ΚΠόλεως, Κωνσταντίνου νεομ. ἐξ Ἀγαρηνῶν
Λουκιλλιανοῦ & Παύλης μ. & 4 νηπίων, Ἀθανασίου ὁσ. θαυματ.
Μητροφάνους ΚΠόλεως, Μάρθας & Μαρίας
Δωροθέου Τύρου, Νικάνδρου ἱερομ., Μάρκου νεομ. ἐν Χίῳ
† ΤΟΥ ΤΥΦΛΟΥ, Ἱλαρίωνος ὁσ. νέου (Μ. Δαλμάτων), Ἀττάλου ὁσ. θαυματ., Γελασίου μ.
Θεοδότου Ἀγκύρας, Ζηναΐδος μ., Σεβαστιανῆς ὁσ., Παναγῆ Μπασιᾶ Κεφαλλ.
Ἀν. λειψ. Θεοδώρου Στρατηλ., Καλλιόπης μ., Θεοφάνους νεομ. ἐν ΚΠόλει
† ΑΠΟΔΟΣΙΣ ΕΟΡΤΗΣ ΠΑΣΧΑ, Κυρίλλου Ἀλεξανδρείας, Ἀνανίου μ., Θέκλης & 4 παρθενομ.
† ΑΝΑΛΗΨΙΣ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ, Ἀλεξάνδρου & Ἀντωνίνης μ., Τιμοθέου Προύσης ἱερομ.
† Βαρθολομαίου & Βαρνάβα ἀπ., Παναγίας Ἄξιόν ἐστιν, Λουκᾶ ἰατροῦ Κριμαίας
Ὀνουφρίου ὁσίου, Πέτρου τοῦ ἐν Ἄθῳ
† ΑΓ. 318 ΠΑΤΕΡΩΝ Α΄ Οἰκ. Συν., Ἀκυλίνης μ., Ἀντιπάτρου Βόστρων
Ἐλισσαίου προφ., Μεθοδίου KΠόλεως ὁμ., Νήφωνος ὁσ. Ἀθωνίτου
Ἀμώς προφ., Ἱερωνύμου ὁσ., Αὐγουστίνου Ἱππῶνος
Τύχωνος & Μνημονίου Ἀμαθοῦντος Κύπρου
Ἰσαύρου διακ., Βασιλείου & Ἰννοκεντίου Ἀθηναίων μ.
Λεοντίου Αἰγίνης, Ὑπατίου, Θεοδούλου & Αἰθερίου μ.
† Ψυχοσάββατον, Ἰούδα ἀποστόλου, Παϊσίου ὁσ. τοῦ μεγάλου
† ΤΗΣ ΠΕΝΤΗΚΟΣΤΗΣ, Μεθοδίου Πατάρων, Νικολάου Καβάσιλα
† ΑΓΙΟΥ ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ, Ἰουλιανοῦ μ., Τερεντίου ἱερομ., Νικήτα νεομ. Νισυρίου
Εὐσεβίου Σαμοσάτων, Ζήνωνος & Ζηνᾶ μαρτ.
Ἀγριππίνης μ., Ἀριστοκλέους πρεσβ., Βαρβάρου ὁσ. Πενταπολίτου
† Γενέθλιον Ἰωάννου Προδρόμου, Ἀθανασίου τοῡ Παρίου
Φεβρωνίας ὁσιομ., Ὀρεντίου μ., Διονυσίου ὁσ. ἐκ Κορησσοῦ Καστορίας
Δαβίδ ὁσίου ἐν Θεσ/νίκῃ, Ἰωάννου Γοτθίας
† ΤΩΝ ΑΓΙΩΝ ΠΑΝΤΩΝ, Σαμψών Ξενοδόχου ὁσ., Μαρκίου & Μαρκίας μ.
Εὕρεσις λειψ. Κύρου & Ἰωάννου τῶν Ἀναργύρων
† Πέτρου & Παύλου πρωτοκορυφαίων ἀποστόλων
† Σύναξις τῶν 12 Ἀποστόλων, Μαρίας μητρός ἀπ. Μάρκου

*
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ΙΟΥΝΙΟΣ 2021ΙΟΥΝΙΟΣ 2021

Κατά τόν  Ἅγ. Νικόδημον Ἁγιορείτην τήν περίοδον τοῦ Πεντη κο σταρίου κα ταλύεται ἔλαιον καί οἶνος εἰς ὅλας 
τάς Τετάρτας καί Παρασκευάς. (Βλ. σχόλιον εἰς τόν 20όν Κανόνα τῆς Α΄Οἰκουμ. Συνόδου).

 6 Πράξ. ιστ΄16-34 Ἰωάν. θ΄1-38 Η΄ πλ. α΄
 9 Πράξ. ιη΄22-28 Ἰωάν. ιβ΄36-47 Ἀπόδοσις Πάσχα -
 10 Πράξ. α΄1-12 Λουκ. κδ΄36-53 Ἀναλήψεως -
 13 Πράξ. κ΄16-18, 28-36 Ἰωάν. ιζ΄1-13 Ι΄ πλ. β΄
 19 Α΄Θεσ. δ΄13-17 Ἰωάν. κα΄14-25 Ψυχοσάββατον -
 20 Πράξ. β΄1-11 Ἰωάν. ζ΄37-52, η΄12 Τῆς Πεντηκοστῆς -
 21 Ἐφεσ. ε΄8-19 Ματθ. ιη΄10-20 Ἁγ. Πνεύματος -
 24 Ρωμ. ιγ΄11-ιδ΄4 Λουκ. α΄1-25, 57-68, 76, 80 Γενέθλιον Προδρόμου - 
 27 Ἑβρ. ια΄33-ιβ΄2 Ματθ. ι΄32-33, 37-38,  Α΄ πλ. δ΄ 
   ιθ΄27-30
 29 Β΄Κορ. ια΄21-ιβ΄9 Ματθ. ιστ΄13-19 Πέτρου & Παύλου -
 30 Α΄Κορ. δ΄9-16 Ματθ. θ΄36, ι΄1-8 Σύναξις 12 Ἀποστόλων - 

ΙΟΥΝΙΟΥΙΟΥΝΙΟΥ
Ἀναγνώσματα Κυριακῶν καί μεγάλων ἑορτῶν

ΗΜ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΟΡΘΡΟΥ ΗΧΟΣ

Νηστεῖες μηνός  Ἰουνίου
• Τήν 2αν, 4ην, 16ην καί 18ην:
νηστεία (δέν καταλύεται ἔλαιον).

• Τήν 9ην: κατάλυσις ἰχθύος.

• Τήν 11ην καί 30ήν: κατάλυσις οἴνου καί ἐλαίου.

• Ἑβδομάς Ἁγ. Πνεύματος (21-6 ἕως 26-6): 
κατάλυσις εἰς πάντα.

• Νηστεία Ἁγ. Ἀποστόλων (28-6):
κατάλυσις ἰχθύος.
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Κοσμᾶ & Δαμιανοῦ τῶν Ἀναργύρων τῶν ἐν Ρώμῃ, Κων/νου ὁσιομ. Κυπρίου
Κατάθεσις τιμίας ἐσθῆτος Θεοτόκου ἐν Βλαχέρναις, Ἰουβεναλίου Ἰεροσολ.
Ὑακίνθου μ., Ἀνατολίου ΚΠόλεως, Γερασίμου ἐκ Μεγ. Χωρίου νέου ὁσιομ.
† Β΄ ΜΑΤΘΑΙΟΥ, Τῶν Ἁγιορειτῶν Πατέρων, Ἀνδρέου Κρήτης, Μιχαήλ Χωνιάτη Ἀθηνῶν, Ἀνδρέου Ρουμπλιώφ ὁσ.
Ἀθανασίου ἐν Ἄθῳ, Λαμπαδοῦ ὁσ., Κυπριανοῦ νέου ὁσιομ. ἐξ Ἀγράφων
Σισώη ὁσίου τοῦ Μεγάλου, Λουκίας τῆς Παρθένου
† Κυριακῆς μεγαλομ., Θωμᾶ ὁσίου ἐν Μαλεῷ, Βλασίου ἱερομ. ἐν Σκλαβαίνοις
Προκοπίου μεγαλ., Θεοφίλου Ζίχνης, Ἀναστασίου ἱερομ. γουναρᾶ
Παγκρατίου ἱερομ., Μιχαήλ (Πακνανᾶ) Ἀθηναίου νεομ.
Τῶν ἐν Νικοπόλει Ἀρμενίας 45 μ., Παρθενίου & Εὐμενίου ὁσ.
† Γ΄ ΜΑΤΘΑΙΟΥ, Εὐφημίας μεγαλομ., Ὄλγας ἰσαπ., Νεκταρίου μ. Βρυούλων, Σωφρονίου ὁσ. Ἀθωνίτου
Πρόκλου & Ἱλαρίου μ., Βερονίκης αἱμορ., Παϊσίου Ἁγιορείτου ὁσ.
Σύναξις Ἀρχαγγ. Γαβριήλ, Στεφάνου ὁσ. Σαββαΐτου
Νικοδήμου τοῦ Ἁγιορείτου, Ἀκύλα ἀποστ.
Κηρύκου & Ἰουλίττης μ., Βλαδιμήρου ἰσαπ. βασ. τοῦ Ρώσου
Ἀθηνογένους ἱερομ., Φαύστου μάρτυρος
† Μαρίνης μεγαλομ., Βερονίκης, Σπεράτου μαρτ.
† ΤΩΝ ΑΓΙΩΝ ΠΑΤΕΡΩΝ Δ΄ Οἰκ. Συνόδου, Αἰμιλιανοῦ μ., Παύλου, Θεῆς & Οὐαλεντίνης μ., Ὑακίνθου μ., Παμβῶ ὁσ.
Μακρίνης & Δίου ὁσίων, Θεοδώρου Σαββαΐτου
† Προφήτου Ἠλιού τοῦ Θεσβίτου
Ἰωάννου & Συμεών τοῦ σαλοῦ, Παρθενίου Ἄρτης
Μαρίας Μαγδαληνῆς μυροφ., Μαρκέλλης παρθενομ. Χιοπολίτιδος
Φωκᾶ ἱερομ., Ἰεζεκιήλ προφ., Πελαγίας ὁσ. ἐν Τήνῳ, Θύρσου ἐπ. Καρπασίας
Ἀθηναγόρου φιλοσόφου, Χριστίνης μεγαλομ., Θεοφίλου Ζακυνθίου νεομ.
† Ε΄ ΜΑΤΘΑΙΟΥ, Κοίμησις Ἁγ. Ἄννης μητρός Ὑ.Θ., Ὀλυμπιάδος διακόνου
† Παρασκευῆς ὁσιομάρτυρος, Ἑρμολάου ἱερομ.
† Παντελεήμονος μεγαλομ. & ἰαματικοῦ, Ἀνθούσης ὁσ. ὁμολ.
Προχόρου, Νικάνορος, Τίμωνος διακ., Εἰρήνης Χρυσοβαλάντου
Καλλινίκου μ., Θεοδότης μ. & τέκνων αὐτῆς, Θεοδοσίου Β΄ τοῦ Μικροῦ
Σίλα, Σιλουανοῦ, Κρήσκεντος, Ἐπαινετοῦ & Ἀνδρονίκου ἐκ τῶν Ο΄ ἀπ.
Εὐδοκίμου τοῦ δικαίου, Ἰωσήφ τοῦ ἀπό Ἀριμαθαίας

*
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*

ΙΟΥΛΙΟΣ 2021ΙΟΥΛΙΟΣ 2021

 1 Α΄Κορ. ιβ΄27-ιγ΄8 Ματθ. ι΄1, 5-8 Κοσμᾶ & Δαμιανοῦ -
 4 Ρωμ. β΄10-16 Ματθ. δ΄18-23 Β΄ α΄
 8 Α΄Τιμ. δ΄9-15 Λουκ. στ΄17-19,  Προκοπίου Μεγαλομ. -
   θ΄1-2, ι΄16-21
 11 Β΄Κορ. στ΄1-10 Ματθ. στ΄22-33 Γ΄ β΄
 17 Γαλ. γ΄23-δ΄5 Μάρκ. ε΄24-34 Μεγ. Μαρίνης -
 18 Τίτ. γ΄8-15 Ματθ. ε΄14-19 Δ΄ γ΄
 20 Ἰακ. ε΄10-20 Λουκ. δ΄22-30 Προφ. Ἠλιού -
 25 Γαλ. δ΄22-27 Ματθ. η΄28-θ΄1 Ε΄ δ΄
 26 Γαλ. γ΄23-δ΄5 Μάρκ. ε΄24-34 Ἁγίας Παρασκευῆς -
 27 Β΄Τιμ. β΄1-10 Λουκ. κα΄12-19 Ἁγίου Παντελεήμονος -
   ἤ Ἰωάν. ιε΄17-ιστ΄2

ΙΟΥΛΙΟΥΙΟΥΛΙΟΥ
Ἀναγνώσματα Κυριακῶν καί μεγάλων ἑορτῶν

ΗΜ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΟΡΘΡΟΥ ΗΧΟΣ

Νηστεῖες μηνός  Ἰουλίου
• Τήν 2αν: κατάλυσις οἴνου καί ἐλαίου.

• Τήν 7ην, 9ην, 14ην, 16ην, 21ην, 23ην, 28ην καί 30ήν: 
νηστεία (δέν καταλύεται ἔλαιον).
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† ΣΤ΄ ΜΑΤΘΑΙΟΥ, Πρόοδος Τιμ. Σταυροῦ, Τῶν 7 παίδων Μακκαβαίων, Ἐλέσης ὁσ. ἐν Κυθήροις
Ἀν. λειψ. Ἁγ. Στεφάνου, Θεοδώρου νεομ. Σαμολαδᾶ, Φωτεινῆς ὁσ. Κυπρίας
Δαλμάτου, Φαύστου & Ἰσαακίου ὁσ., Θεοδώρας ἐν Θεσ/νίκῃ
Τῶν ἐν Ἐφέσῳ 7 παίδων, Εὐδοκίας ὁσίας
Εὐσιγνίου μ., Εὐγενίου ὁσ. Αἰτωλοῦ, Νόννης μητρ. Γρ. Θεολόγου
† ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΙΣ ΤΟΥ ΣΩΤΗΡΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ
Νικάνορος ὁσ. θαυμ., Δομετίου ὁσιομ., Θεοδοσίου ὁσ. ἰαματικοῦ
† Ζ΄ ΜΑΤΘΑΙΟΥ, Αἰμιλιανοῦ Κυζίκου, Μύρωνος Κρήτης, Τριανταφύλλου Ζαγορᾶς
Ματθίου ἀποστ., Ἁγίων 10 μαρτ. ἐν τῇ Χαλκῇ Πύλῃ
Λαυρεντίου ἀρχιδιακ., Ξύστου πάπα Ρώμης ἐξ Ἀθηνῶν
Εὔπλου διακ. μεγαλομ., Νήφωνος ΚΠόλεως, Ἀναστασίου & Δημητρίου νεομ. ἐκ Λέσβου
Φωτίου & Ἀνικήτου, Παμφίλου & Καπίτωνος μαρτ.
Μαξίμου ὁμολογ., Δωροθέου & Δοσιθέου ὁσίων
Μιχαίου προφ., Συμεών Τραπεζουντίου τοῦ χρυσοχόου
† ΚΟΙΜΗΣΙΣ ΥΠΕΡΑΓΙΑΣ ΘΕΟΤΟΚΟΥ
Διομήδους μ., Τιμοθέου Εὐρίπου, Σταματίου & Ἀποστόλου ν. Πηλίου, Ἰωσήφ ὁσ. ἡσυχαστοῦ
Μύρωνος μ., Παύλου & Ἰουλιανῆς μ., Δημητρίου ὁσιομ. ἐκ Σαμαρίνης
Φλώρου & Λαύρου, Λέοντος & Ἑρμοῦ μ., Ἀν. λειψ. Ἀρσενίου ὁσ. ἐν Πάρῳ
Ἀνδρέου μεγαλομ. στρατηλ., Θεοφάνους ὁσ. θαυματ.
Σαμουήλ προφ., Ἡλιοδώρου & Δοσαί μ., Ρηγίνου & Ὀρέστου ἐκ Κύπρου
Θαδδαίου ἀποστ., Βάσσης & τέκνων αὐτῆς
† Θ΄ ΜΑΤΘΑΙΟΥ, Ἀγαθονίκου & σύν αὐτῷ μαρτύρων
Ἀπόδ. Κοιμήσεως Ὑ.Θ., Παναγίας Προυσιωτίσσης, Εἰρηναίου Λουγδούνου (Λυών)
Κοσμᾶ τοῦ Αἰτωλοῦ, Εὐτυχοῦς ἱερομ., Ἀν. λειψ. Ἁγ. Διονυσίου εἰς Ζάκυνθον
Τίτου ἀπ. Γορτύνης Κρήτης, Ἐπιφανίου, Μηνᾶ, Γενναδίου Β΄ ΚΠόλεως
Ἀδριανοῦ & Ναταλίας μ., Ἰωάσαφ ὁσ., Ἀττικοῦ μ.
Φανουρίου μεγαλομάρτυρος, Ποιμένος ὁσίου
Μωϋσέως ὁσ. Αἰθίοπος, Διομήδους, Λαυρεντίου μαρτ.
† ΜΝΗΜΗ ΑΠΟΤΟΜΗΣ ΤΙΜ. ΚΕΦΑΛΗΣ ΙΩΑΝΝΟΥ ΤΟΥ ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ
Ἀλεξάνδρου, Ἰωάννου, Παύλου πατρ. ΚΠόλεως
Κατάθεσις Τιμίας Ζώνης Ὑπεραγίας Θεοτόκου

(
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)
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ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2021ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2021

 1 Ρωμ. ιβ΄6-14 Ματθ. θ΄1-8 ΣΤ΄ πλ. α΄
 6 Β΄Πέτρ. α΄10-19 Ματθ. ιζ΄1-9 Μεταμορφώσεως -
 8 Ρωμ. ιε΄1-7 Ματθ. θ΄27-35 Ζ΄ πλ. β΄
 15 Φιλιπ. β΄5-11 Λουκ. ι΄38-42, ια΄27-28 Κοιμ. Θεοτόκου βαρύς
 22 Α΄Κορ. γ΄9-17 Ματθ.  ιδ΄22-34 Θ΄ πλ. δ΄
 23 Φιλιπ. β΄5-11 Λουκ. ι΄38-42, ια΄27-28 Ἀπόδοσις Κοιμήσεως -
 29 Πράξ. ιγ΄25-32 Μάρκ. στ΄14-30 Ι΄ α΄
 31 Ἑβρ. θ΄1-7 Λουκ. ι΄38-42, ια΄27-28 Τιμίας Ζώνης -

ΑΥΓΟΥΣΤΟΥΑΥΓΟΥΣΤΟΥ
Ἀναγνώσματα Κυριακῶν καί μεγάλων ἑορτῶν

ΗΜ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΟΡΘΡΟΥ ΗΧΟΣ

Νηστεῖες μηνός Αὐγούστου
• Περίοδος νηστείας Δεκαπενταυγούστου 

(1ης ἕως 14ης): 

Ἀπό Δευτέρας ἕως Παρασκευῆς:
νηστεία (δέν καταλύεται ἔλαιον).

Σάββατα καί Κυριακάς: κατάλυσις μόνον οἴνου καί ἐλαίου.

• Τήν 6ην: κατάλυσις ἰχθύος.

• Τήν 18ην, 20ήν, 25ην καί 27ην:
νηστεία (δέν καταλύεται ἔλαιον).

• Τήν 29ην: κατάλυσις οἴνου καί ἐλαίου.
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† Ἀρχή τῆς Ἰνδίκτου, Συμεών ὁσ. Στυλίτου, Μελετίου ὁσ.
Μάμαντος, Ἰωάννου Νηστευτοῦ ΚΠόλεως, Διομήδους μ.
Ἀνθίμου ἱερομ., Θεοκτίστου ὁσ., Φοίβης διακ., Πολυδώρου νεομ. Κυπρίου
Βαβύλα ἱερομ., Μωϋσέως πρ., Ἑρμιόνης θυγ. ἀπ. Φιλίππου
† ΙΑ΄ ΜΑΤΘΑΙΟΥ, Ζαχαρίου προφ., Ἀβδᾶ ἱερομάρτ. Περσίας
Ἀνάμν. τοῦ ἐν Χώναις θαύματος Ἀρχαγ. Μιχαήλ, Καλοδότης μ.
Σώζοντος μάρτ., Κασσιανῆς ὑμνογράφου, Δανιήλ ὁσ. Κατουνακιώτου
† ΓΕΝΕΘΛΙΟΝ ΥΠΕΡΑΓΙΑΣ ΘΕΟΤΟΚΟΥ
Σύναξις Ἰωακείμ & Ἄννης Θεοπατόρων
Μηνοδώρας, Μητροδώρας, Νυμφοδώρας μ., Πουλχερίας βασιλ.
Θεοδώρας ὁσ., Εὐφροσύνου ὁσ. μάγειρος, Εὐανθίας μ.
† ΠΡΟ ΤΗΣ ΥΨΩΣΕΩΣ, Αὐτονόμου, Κουρνούτου ἱερομ., Ἰουλιανοῦ πρεσβ., Χρυσοστόμου Σμύρνης
Ἐγκαίνια Ναοῦ Ἀναστάσεως, Ἀριστείδου φιλοσόφου, Κορνηλίου Ἑκατοντ.
† ΥΨΩΣΙΣ ΤΙΜΙΟΥ ΣΤΑΥΡΟΥ
Νικήτα μεγαλομ., Φιλοθέου, Βησσαρίωνος Λαρίσης, Ἰωάννου νεομ. Κρητός
Εὐφημίας μεγαλομάρτυρος, Μελιτηνῆς μάρτυρος
Σοφίας, Πίστεως, Ἐλπίδος & Ἀγάπης μ., Ἡρακλειδίου & Μύρωνος ἐπ. Ταμασοῦ
Εὐμενίου ἐπ. Γορτύνης, Ἀριάδνης μ., Ρωμύλου ὁσ.
† ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΥΨΩΣΙΝ, Τροφίμου, Σαββατίου, Δορυμέδοντος μ., Σωσάννης ὁσιομ.
† Εὐσταθίου μεγαλομ. & συνοδ. αὐτοῦ, Ἱλαρίωνος νεομ. Kρητός
Κοδράτου ἀποστ., Ἰωνᾶ προφ., Ἰσαακίου Κύπρου
Φωκᾶ ἱερομ. ἐπ. Σινώπης, Φωκᾶ τοῦ κηπουροῦ
Σύλληψις Τιμ. Προδρόμου, Ξανθίππης & Πολυξένης ὁσ., Νικολάου Καρπενησιώτου
Παναγίας Μυρτιδιωτίσσης, Θέκλης πρωτομ. & ἰσαπ., Σιλουανοῦ Ἀθωνίτου
Εὐφροσύνης ὁσ. & Παφνουτίου πατρός αὐτῆς
† ΜΕΤΑΣΤΑΣΙΣ ΑΓ. ΙΩΑΝΝΟΥ ΘΕΟΛΟΓΟΥ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ & ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΤΟΥ, Γεδεών τοῦ δικαίου
Καλλιστράτου μ., Ἀριστάρχου, Ἀκυλίνης νεομ. ἐκ Ζαγκλιβερίου
Χαρίτωνος ὁμολ., Αὐξεντίου & Νεοφύτου ὁσ. ἐν Κύπρῳ
Κυριακοῦ ὁσ. ἀναχωρητοῦ, Πετρωνίας μ., Μαλαχίου ὁσιομ. ἐν Ρόδῳ
Γρηγορίου ἱερομ. Ἀρμενίας τοῦ φωτιστοῦ, Ριψιμίας & Γαϊανῆς μ.

(

U

)

*

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2021ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2021

 1 Α΄Τιμ. β΄1-7 Λουκ. δ΄16-22 Ἀρχή τῆς Ἰνδίκτου -
 5 Α΄Κορ. θ΄2-12 Ματθ. ιη΄23-35 ΙΑ΄ β΄
 8 Φιλιπ. β΄5-11 Λουκ. ι΄38-42, ια΄27-28 Γενέσιον Θεοτόκου -
 12 Γαλ. στ΄11-18 Ἰωάν. γ΄13-17 Α΄ γ΄
 14 Α΄Κορ. α΄18-24 Ἰωάν. ιθ΄6-11, 13-20, Ὑψ. Τ. Σταυροῦ -
   25-28, 30-35
 16 Β΄Κορ. στ΄1-10 Λουκ. ζ΄36-50 Ἁγ. Εὐφημίας -
 19 Γαλ. β΄16-20 Μάρκ. η΄34-θ΄1 Β΄ δ΄
 23 Γαλ. δ΄22-27 Λουκ. α΄5-25 Σύλληψις Προδρόμου -
 26 Α ́ Ἰωάν. δ΄12-19 Ἰωάν. ιθ΄25-27, Γ΄ πλ. α΄
   κα΄24-25

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ
Ἀναγνώσματα Κυριακῶν καί μεγάλων ἑορτῶν

ΗΜ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΟΡΘΡΟΥ ΗΧΟΣ

Νηστεῖες μηνός Σεπτεμβρίου
• Τήν 1ην: κατάλυσις οἴνου καί ἐλαίου.

• Τήν 3ην, 10ην, 14ην, 15ην, 17ην, 22αν, 24ην καί 29ην:
νηστεία (δέν καταλύεται ἔλαιον).

• Τήν 8ην: κατάλυσις ἰχθύος.



- 68 - - 69 -

1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31

Π
Σ
Κ
Δ
Τ
Τ
Π
Π
Σ
Κ
Δ
Τ
Τ
Π
Π
Σ
Κ
Δ
Τ
Τ
Π
Π
Σ
Κ
Δ
Τ
Τ
Π
Π
Σ
Κ

Ἀνανίου ἀπ. ἐκ τῶν Ο΄, Ρωμανοῦ Μελωδοῦ, Ἰωάννου Κουκουζέλη ὁσ.
Κυπριανοῦ & Ἰουστίνης μ., Θεοφίλου ὁσ. ὁμολογ.
† Β΄ ΛΟΥΚΑ, Διονυσίου Ἀρεοπαγίτου ἱερομ., Δαμάρεως Ἀθηναίας
Ἱεροθέου Ἀθηνῶν, Δομνίνης, Βερνίκης & Προσδόκης μ., Ἰωάννου Λαμπαδιστοῦ ὁσ.
Χαριτίνης μ., Μεθοδίας ὁσ. ἐν Κιμώλῳ, Ἑρμογένους ἱερομ. Κυπρίου
† Θωμᾶ ἀποστ., Μακαρίου νέου ὁσιομ. ἐκ Κίου Βιθυνίας, Κενδέου ὁσ. Κυπρίου
Σεργίου & Βάκχου μ., Πολυχρονίου ἱερομ., Ἰωάννου ὁσ. & 98 πατέρων ἐν Κρήτῃ
Πελαγίας ὁσίας, Πελαγίας παρθένου, Ταϊσίας ὁσίας
Ἰακώβου ἀπ. τοῦ Ἀλφαίου, Ἀνδρονίκου & Ἀθανασίας ὁσ., Ἀβραάμ τοῦ Δικαίου
† Γ΄ ΛΟΥΚΑ, Εὐλαμπίου & Εὐλαμπίας μαρτ., Θεοφίλου ὁσ. ὁμολ.
Φιλίππου διακ. ἐκ τῶν 7, Θεοφάνους ὁμ. τοῦ Γραπτοῦ, Ἀρσακίου & Σισινίου, Ἰωνᾶ ὁσ. Κυπρίου
Πρόβου, Ταράχου, Ἀνδρονίκου μ., Συμεών νέου Θεολόγου, Ἐπικτήτου ὁσ. Κυπρίου
Κάρπου, Παπύλου μ., Βενιαμίν διακ. μ., Χρυσῆς νεομ. Μογλενῶν
Γερβασίου, Κοσμᾶ Μελωδοῦ, Παρασκευῆς ὁσ. Ἐπιβατινῆς, Θεράποντος ἱερομ. Κυπρίου
Λουκιανοῦ πρεσβ. Ἀντιοχείας, Εὐθυμίου ὁσ. νεομ., Βάρσου ὁμ. Ἐδέσσης
Λογγίνου Ἑκατοντάρχου, Μαλοῦ ὁσ. & Λεοντίου μ.
† Δ΄ ΛΟΥΚΑ, ΑΓ. ΠΑΤΕΡΩΝ Ζ΄ Οἰκ. Συνόδου, Ὠσηέ πρ., Ἀνδρέου ὁσιομ., Σύναξις Ἁγ. Ἀναργύρων, Ἀν. λειψ. δικαίου Λαζάρου
† Λουκᾶ Εὐαγγελιστοῦ, Μαρίνου τοῦ γέροντος μ.
Ἰωήλ προφ., Οὐάρου μ., Κλεοπάτρας ὁσ.
Ἀρτεμίου μεγαλομ., Γερασίμου Κεφαλληνίας ὁσ., Ματρώνης ὁσ. Χιοπολ.
Ἱλαρίωνος ὁσ. τοῦ Μεγάλου, Φιλοθέου ὁσ., Σωκράτους ἱερομ. & Θεοδότης
Ἀβερκίου Ἱεραπόλεως, Ἀλεξάνδρου ἐπ. & σύν αὐτῷ μαρτ.
Ἰακώβου ἀπ. ἀδελφοθέου, Ἰγνατίου ἀρχιεπ. KΠόλεως
† ΣΤ΄ ΛΟΥΚΑ, Ἀρέθα μεγαλομάρτυρος, Σεβαστιανῆς μάρτ.
Μαρκιανοῦ & Μαρτυρίου τῶν Νοταρίων, Ταβιθᾶς ἐλεήμονος
† Δημητρίου μεγαλομάρτυρος τοῦ μυροβλύτου
Νέστορος μάρτυρος, Πρόκλης συζ. τοῦ Πιλάτου
† Ἁγίας Σκέπης Θεοτόκου, Στεφάνου ὁσ. Σαββαΐτου, Ἁγίων 4 νεομ. Ρεθύμνης (Ἐθν. ἑορτή)
Ἀναστασίας ὁσιομ. τῆς Ρωμαίας, Ἀβραμίου ὁσ. & Μαρίας ἀνηψιᾶς αὐτοῦ
Ζηνοβίου & Ζηνοβίας μ., Κλεόπα & Ἀρτεμᾶ ἐκ τῶν Ο΄ ἀπ.
† Ε΄ ΛΟΥΚΑ, Στάχυος, Ἀπελλοῦ, Ἀριστοβούλου ἐκ τῶν Ο΄ ἀπ., Νικολάου νεομ. ἐν Χίῳ

(

U

)

*

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2021ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2021

 3 Πράξ. ιζ΄16-34 Λουκ. στ΄31-36 Δ΄ πλ. β΄
 10 Β΄Κορ. στ΄1-10 Λουκ. ζ΄11-16 Ε΄ βαρύς
 17 Τίτου γ΄8-15 Λουκ. η΄5-15 ΣΤ΄ πλ. δ΄
 18 Κολ. δ΄5-11, 14-18 Λουκ. ι΄16-21 Λουκᾶ Εὐαγγελιστοῦ -
 23 Γαλ. α΄11-19 Ματθ. ιγ΄54-58 Ἰακώβου ἀδελφοθέου -
 24 Β΄Κορ. θ΄6-11 Λουκ. η΄27-39 Ζ΄ α΄
 26 Β΄Τιμ. β΄1-10 Ἰωάν. ιε΄17-ιστ΄2 Δημητρίου Μεγαλομ. -
 28 Ἑβρ. θ΄1-7 Λουκ. ι΄38-42, ια΄27-28 Ἁγίας Σκέπης -
 31 Β΄Κορ. ια΄31-ιβ΄9 Λουκ. ιστ΄19-31 Η΄ β΄

ΟΚΤΩΒΡΙΟΥΟΚΤΩΒΡΙΟΥ
Ἀναγνώσματα Κυριακῶν καί μεγάλων ἑορτῶν

ΗΜ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΟΡΘΡΟΥ ΗΧΟΣ

Νηστεῖες μηνός  Ὀκτωβρίου
• Τήν 1ην, 8ην, 13ην, 15ην, 20ήν, 22αν, 27ην καί 29ην:

νηστεία (δέν καταλύεται ἔλαιον).

• Τήν 6ην: κατάλυσις οἴνου καί ἐλαίου.
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Κοσμᾶ & Δαμιανοῦ Ἀναργ. & Θεοδότης μητρός αὐτῶν, Δαυΐδ ὁσ. ἐν Εὐβοίᾳ
Ἀκινδύνου, Πηγασίου, Ἀφθονίου, Ἐλπιδοφόρου & Ἀνεμποδίστου μ.
Ἀκεψιμᾶ, Ἰωσήφ, Ἀειθαλᾶ μ., Ἀν. λειψ. Ἁγ. Γεωργίου, Γεωργίου Νεαπολίτου
Ἰωαννικίου ὁσ., Ἰωάννου Βατάτζη βασ., Γεωργίου ὁσ. Καρσλίδου
Γαλακτίωνος & Ἐπιστήμης μαρτ., Ἑρμᾶ & Λίνου ἐκ τῶν Ο΄ ἀπ.
Παύλου ΚΠόλεως, Λουκᾶ ὁσ., Δημητριανοῦ Κύπρου
† Ζ΄ ΛΟΥΚΑ, Τῶν ἐν Μελιτινῇ 33 μ., Λαζάρου ὁσ. Γαλησιώτου
† Σύναξις Ἀρχιστρατήγων Μιχαήλ & Γαβριήλ & λοιπῶν Ἀσωμάτων Δυνάμεων
Νεκταρίου Αἰγίνης, Θεοκτίστης ὁσ. ἐκ Λέσβου, Ματρώνης ὁσ., Ὀνησιφόρου μ.
Ὀρέστου μ., Ὀλυμπᾶ, Σωσιπάτρου, Ροδίωνος ἐκ τῶν Ο΄, Ἀρσενίου ὁσ. Καππαδόκου
Μηνᾶ μεγαλομ., Βίκτωρος, Βικεντίου διακ. μ., Θεοδώρου ὁσ. Στουδίτου
Ἰωάννου Ἐλεήμονος, Νείλου ὁσ. μυροβλύτου, Νικολάου ἐν ΚΠόλει
† Ἰωάννου Χρυσοστόμου ΚΠόλεως & Ἀνθούσης μητρός αὐτοῦ, Δαμασκηνοῦ νέου ὁσιομ.
† Η΄ ΛΟΥΚΑ, Φιλίππου ἀπ., Γρηγορίου Παλαμᾶ Θεσ/νίκης, Κωνσταντίνου Ὑδραίου νεομ.
Γουρία, Σαμωνᾶ & Ἀβίβου μαρτύρων & ὁμολογητῶν
† Ματθαίου ἀπ. & εὐαγγελιστοῦ, Ἰφιγενείας παρθενομ.
Γρηγορίου Νεοκαισαρείας, Γενναδίου & Μαξίμου ΚΠόλεως
Πλάτωνος, Ρωμανοῦ μ., Ἀναστασίου νεομ. ἐκ Παραμυθίας Ἠπείρου
Ἀβδιού προφ., Ἡλιοδώρου & Ἀγαπίου μαρτ.
Γρηγορίου Δεκαπολίτου ὁσ., Πρόκλου KΠόλεως, Σωζομένου ὁσ. Κυπρίου
† ΕΙΣΟΔΙΑ ΥΠΕΡΑΓΙΑΣ ΘΕΟΤΟΚΟΥ
Φιλήμονος, Ἀρχίππου, Ὀνησίμου ἐκ τῶν Ο΄ ἀπ., Κικιλίας & σύν αὐτῇ μ., Ἰακώβου ὁσ. ἐν Εὐβοίᾳ
Ἀμφιλοχίου ἐπ. Ἰκονίου, Ἰσχυρίωνος ἐπ., Γρηγορίου Ἀκραγαντίνων
Κλήμεντος Ρώμης, Πέτρου Ἀλεξανδρείας, Ἑρμογένους Ἀκραγαντίνων
† Αἰκατερίνης μεγαλομ. & πανσόφου, Μερκουρίου μεγαλομ.
Στυλιανοῦ ὁσ., Νίκωνος τοῦ Μετανοεῖτε, Γεωργίου νεομ. Χιοπολίτου
Ἰακώβου μεγαλομ. τοῦ Πέρσου, Πινουφρίου, Ναθαναήλ ὁσ.
† ΙΓ΄ ΛΟΥΚΑ, Στεφάνου Νέου ὁσ. ὁμολ., Εἰρηνάρχου μ., Ἁγίων Πεντεκαίδεκα ἱερομ.
Παραμόνου, Φιλουμένου μ., Φιλουμένου νεοϊερομ., Διονυσίου ἱερομ.
† Ἀνδρέου ἀπ. Πρωτοκλήτου, Ἀλεξάνδρου Μηθύμνης, Φρουμεντίου Αἰθιοπίας

(

U

)

*

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2021ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2021

 1 Α΄Κορ. ιβ΄27-ιγ΄8 Λουκ. ια΄29-33 Κοσμᾶ & Δαμιανοῦ -
 7 Γαλ. α΄11-19 Λουκ. η΄41-56 Θ΄ γ΄
 8 Ἑβρ. β΄2-10 Λουκ ι΄16-21 Παμ. Ταξιαρχῶν -
 9 Κολ. α΄1-3, 6-11 Λουκ. ιβ΄42-48 Ἁγίου Νεκταρίου -
  ἤ Ἐφεσ. ε΄8-19
 13 Ἑβρ. ζ΄26-η΄2 Ἰωάν. ι΄9-16 Ἰ. Χρυσοστόμου -
 14 Α΄Κορ. δ΄9-16 Λουκ. ι΄25-37 Ι΄ δ΄
 16 Ρωμ. ι΄11-ια΄2 Ματθ. θ΄9-13 Εὐαγγελ. Ματθαίου -
 21 Ἑβρ. θ΄1-7 Λουκ. ι΄38-42, ια΄27-28 Εἰσοδίων Θεοτόκου πλ. α΄
 25 Γαλ. γ΄23-δ΄5 Μάρκ. ε΄24-34 Ἁγ. Αἰκατερίνης -
 28 Ἐφεσ. β΄4-10 Λουκ. ιη΄18-27 Α΄ πλ. β΄
 30 Α΄Κορ. δ΄9-16 Ἰωάν. α΄35-52 Ἀπ. Ἀνδρέου -

ΝΟΕΜΒΡΙΟΥΝΟΕΜΒΡΙΟΥ
Ἀναγνώσματα Κυριακῶν καί μεγάλων ἑορτῶν

ΗΜ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΟΡΘΡΟΥ ΗΧΟΣ

Νηστεῖες μηνός Νοεμβρίου
• Τήν 3ην, 5ην καί 10ην:

νηστεία (δέν καταλύεται ἔλαιον).

• Τήν 12ην: κατάλυσις οἴνου καί ἐλαίου.

• Περίοδος νηστείας Χριστουγέννων 
(15-11 ἕως 24-12):

Τετάρτη καί Παρασκευή: νηστεία (δέν καταλύεται ἔλαιον).
Δευτέρα, Τρίτη, Πέμπτη, Σάββατο καί Κυριακή:

κατάλυσις ἰχθύος* (μέχρι 17-12),
οἴνου καί ἐλαίου.

*(Κατά παράδοσιν δέν καταλύεται ἰχθύς καί ἀπό 15ης ἕως 20ῆς).
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Ναούμ προφ., Φιλαρέτου τοῦ ἐλεήμονος, Θεοκλήτου Λακεδαιμονίας
Ἀββακούμ προφ., Μυρόπης μ. ἐν Χίῳ, Πορφυρίου Καυσοκαλυβίτου τοῦ νέου
Σοφονίου προφ., Ἀγγελῆ νεομ., Θεοδώρου Ἀλεξανδρείας
Βαρβάρας μεγαλομ., Ἰωάννου Δαμασκηνοῦ, Σεραφείμ ἱερομ. Φαναρίου & Νεοχωρίου
† Ι΄ ΛΟΥΚΑ, Σάββα ὁσίου τοῦ ἡγιασμένου, Διογένους μάρτ.
† Νικολάου ἀρχιεπ. Μύρων τῆς Λυκίας, Νικολάου νεομ. τοῦ Καραμάνου
Ἀμβροσίου Μεδιολάνων, Ἀθηνοδώρου μάρτ.
Παταπίου ὁσ., Παρθενίου ὁσ. Χίου, Σωσθένους, Ἀπολλώ, Τυχικοῦ ἐκ τῶν O΄
Σύλληψις Ἁγίας Ἄννης, Ἄννης πρ. (μητρός πρ. Σαμουήλ)
Μηνᾶ καλλικελάδου τοῦ Ἀθηναίου, Ἑρμογένους, Εὐγράφου μ.
Δανιήλ & Λουκᾶ νέου τῶν Στυλιτῶν, Μείρακος μ., Βηχιανοῦ & Νόμωνος ὁσ. Κυπρίων
† ΙΑ΄ ΛΟΥΚΑ, Τῶν Ἁγίων Προπατόρων, Σπυρίδωνος Τριμυθοῦντος θαυματ., Ἰωάννου ὁσ. Ζιχνῶν
Εὐστρατίου, Αὐξεντίου, Εὐγενίου, Μαρδαρίου, Ὀρέστου μ., Λουκίας παρθένου
Θύρσου, Λευκίου, Καλλινίκου, Φιλήμονος, Ἀπολλωνίου, Ἀρριανοῦ μ.
Ἐλευθερίου ἱερομάρτυρος & Ἀνθίας μητρός αὐτοῦ
Ἀγγαίου προφ., Θεοφανοῦς βασιλ., Μοδέστου Β΄ Ἰεροσολύμων († 634)
Διονυσίου Αἰγίνης θαυματ., Δανιήλ προφ. & Ἁγ. Τριῶν Παίδων
Σεβαστιανοῦ & Ζωῆς κ.λπ. μαρτ., Φωκᾶ μάρτ.
† ΠΡΟ ΤΗΣ ΧΡΙΣΤΟΥ ΓΕΝΝΗΣΕΩΣ, Ἀγλαΐας Ρωμαίας & Βονιφατίου μ., Ἄρεως, Εὐτυχίου & Θεσ/νίκης μ.
Ἰγνατίου ἱερομ. Θεοφόρου, Φιλογονίου ὁσ. Ἀντιοχείας, Ἰωάννου Κροστάνδης
Ἰουλιανῆς & τῶν σύν αὐτῇ 500 μαρτ., Θεμιστοκλέους μάρτ.
Ἀναστασίας Φαρμακολυτρίας, Θεοδότης & 3 παίδων αὐτῆς μ.
Τῶν Ἁγίων Δέκα Μαρτ. Κρήτης, Ναούμ θαυματ. φωτιστοῦ Βουλγαρίας
Εὐγενίας ὁσιοπαρθενομ., Φιλίππου μάρτ. πατρός αὐτῆς
† Η ΚΑΤΑ ΣΑΡΚΑ ΓΕΝΝΗΣΙΣ ΤΟΥ ΣΩΤΗΡΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ
† ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΧΡΙΣΤΟΥ ΓΕΝΝΗΣΙΝ, Σύναξις Ὑπεραγίας Θεοτόκου, Ἰωσήφ μν., Δαυΐδ βασ., Ἰακώβου ἀδ., Εὐθυμίου Σάρδεων ἱερομ. & ὁμολ.
† Στεφάνου πρωτομ. & Ἀρχιδιακόνου, Θεοδώρου τοῦ Γραπτοῦ
Τῶν ἁγίων Δισμυρίων μ. ἐν Νικομηδείᾳ, Δόμνης μ., Σίμωνος ὁσ. μυροβλ., Γλυκερίου ἱερομ.
Τῶν Ἁγίων Νηπίων ὑπό Ἡρώδου ἀναιρεθ., Γεωργίου ἐπ. Νικομηδείας
Ἀνυσίας ὁσιομ. ἐν Θεσ/νίκῃ, Γεδεών ἐν Τυρνάβῳ νέου ὁσιομ., Φιλεταίρου μ.
Μελάνης ὁσ. τῆς Ρωμαίας, Ζωτικοῦ τοῦ Ὀρφανοτρόφου

(

U

)

*

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2021ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2021

 4 Γαλ. γ΄23-δ΄5 Μάρκ. ε΄24-34 Ἁγ. Βαρβάρας -
 5 Γαλ. ε΄22-στ΄2 Λουκ. ιγ΄10-17 Β΄ βαρύς
 6 Ἑβρ. ιγ΄17-21 Λουκ. στ΄17-23 Ἁγ. Νικολάου -
 9 Γαλ. δ΄22-27 Λουκ. η΄16-21 Ἁγ. Ἄννης -
 12 Ἐφεσ. ε΄8-19 Λουκ. ιδ΄16-24, Γ΄ πλ. δ΄
   Ματθ. κβ΄14
 15 Β΄Τιμ. α΄8-18 Μάρκ. β΄23-γ΄5 Ἁγ. Ἐλευθερίου -
 19 Ἑβρ. ια΄9-10, 32-40 Ματθ. α΄1-25 Δ΄ α΄
 25 Γαλ. δ΄4-7 Ματθ. β΄1-12 Χριστουγέννων -
 26 Γαλ. α΄11-19 Ματθ. β΄13-23 Ε΄ β΄
 27 Πράξ. στ΄8-ζ΄5, 47-60 Ματθ. κα΄33-42 Στεφάνου πρωτομ. -

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ
Ἀναγνώσματα Κυριακῶν καί μεγάλων ἑορτῶν

ΗΜ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΟΡΘΡΟΥ ΗΧΟΣ

Νηστεῖες μηνός Δεκεμβρίου
• Περίοδος νηστείας Χριστουγέννων (ἕως 24-12): 

Τετάρτη καί Παρασκευή: νηστεία (δέν καταλύεται ἔλαιον).

Δευτέρα, Τρίτη, Πέμπτη, Σάββατο καί Κυριακή:
κατάλυσις ἰχθύος (μέχρι 17-12), οἴνου καί ἐλαίου.

• Τήν 15ην καί 17ην: κατάλυσις οἴνου καί ἐλαίου.

• Ἀπό 25-12 μέχρι καί 4-1: κατάλυσις εἰς πάντα.
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Πολυδύναμο Βιοκλιματικό Κέντρο (Γηροκομείο)
Δήμου Ιλίου,

σε συνεργασία με την Ιερά Μητρόπολή μας.

Μ Η Τ Ρ Ο Π ΟΛ Ι Τ Η Σ

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ιλίου,  
Αχαρνών και Πετρουπόλεως κ. Αθηναγόρας (κα-
τά κόσμον Γεώργιος) Δικαιάκος, γεννήθηκε στην 
Αθήνα το 1951. Το 1974 έλαβε το πτυχίο της Φιλο-
σοφικής Σχολής του Εθνικού και Καποδιστριακού 
Πανεπιστημίου Αθηνών, και το 1979 Αποφοίτησε 
από την Θεολογική Σχολή του Αριστοτελείου Πα-
νεπιστημίου Θεσσαλονίκης. Το 1998 παρακολού-
θησε διετή κύκλο μεταπτυχιακών σπουδών στη 
Θεολογική Σχολή του Αριστοτελείου Πανεπιστη-
μίου Θεσσαλονίκης στο Τμήμα Χριστιανικής Ηθι
κής και Κοινωνιολογίας, από όπου έλαβε (2002) 
με Άριστα το μεταπτυχιακό του δίπλωμα, ενώ το 
θέμα της εργασίας του ήταν «Η ποιμαντική των 
χηρευου σών κατά τον Άγιο Ιωάννη τον Χρυσόστο-
μο και τη σύγχρονη Ψυχολογία».

Το 2009 κατέθεσε στη Θεολογική Σχολή του 
Αρι στοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης 
προς κρίση τη διατριβή του με θέμα «Ψυχική εξά-
ντληση και “αποξένωση” του κληρικού» η οποία 
το 2010 ενεκρίθη με άριστα. 

ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΣΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΣ
ΙΛΙΟΥ, ΑΧΑΡΝΩΝ ΚΑΙ ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΕΩΣΙΛΙΟΥ, ΑΧΑΡΝΩΝ ΚΑΙ ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΕΩΣ
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Εξελέγει πρώτος Μητροπολίτης της νεοσυστα-
θείσης Ιεράς Μητροπόλεως Ιλίου, Αχαρνών και 
Πετρουπόλεως την 10η Μαΐου 2010. 

Είναι: 1) Αναπληρωτής Πρόεδρος του νεοσύστα-
του Ιδρύματος Ποιμαντικής Επιμορφώσεως της 
Ι. Αρχιεπισκοπής Αθηνών. 2) Πρόεδρος της Διοι-
κούσης Επιτροπής του Κέντρου Συμπαραστάσεων 
Παλιννοστούντων και ΜεταναστώνΟικουμενικό 
πρόγραμμα προσφύγων της Εκκλησίας της Ελλά-
δος. 3) Επίκουρος Καθηγητής του Μεταπτυχιακού 
Προγράμματος Θεολογικών Σπουδών του Πανεπι-
στημίου ΝΕΑΠΟΛΙΣ στην Πάφο της Κύπρου.  

Χειροτονία: 13 Μαΐου 2010
Ονομαστήρια: 24 Ιουλίου

Α΄ ΔΙΟΙΚΗΣΗ

Έδρα: Ίλιον
Προσωρινή Διεύθυνση: Αγίου Γεωργίου 5, 

Τ.Κ. 134 51, Καματερό
Τηλεφωνικό Κέντρο: 2102388.398  

Fax: 2102325.437
Ηλεκτρονική Διεύθυνση: www.imiliou.gr

Ηλεκτρονικό ταχυδρομείο: contact@imiliou.gr
Facebook: imiliou
Twitter: imiliou.gr

Πρωτοσύγκελλος: 
Αρχιμ. Νικόδημος Αθανασίου

Ιδιαίτερο Γραφείο Σεβ. Μητροπολίτου: 
Πρωτ. Νικόλαος Κουτούζος

Διοικητικό Προσωπικό
Γραμματεία: Αρχιμ. Γερμανός Γκίκας
Γραμματεία Σεβασμιωτάτου: Αρχιμ. Ιγνάτιος 

Μιλτιάδου
Nομική Υπηρεσία: Πηνελόπη Ρηγάκου
Λογιστήριο: Νεκταρία Χατζοπούλου, Θεόδω-

ρος Καριάμης
Τεχνική Υπηρεσία: Σταματούλα Γασπάρη
Γραφείο Γάμων: Πρωτ. Λάμπρος Καρίνος,  

Οικ. Παναγιώτης Γόγολας
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Υπάλληλοι γραφείου: Βασιλική Χατζηδούρου, 
Δημήτριος Γιολδάσης

Επιστημονικός Συνεργάτης Προγράμματος 
Ρομά: Δημήτριος Ανυφαντάκης

Κλητήρες: Βασίλειος Λαμπράκης, Παναγιώτης 
Αγγελής

Οδηγός Μητροπολίτου: Παναγιώτης Γκένας

Μητροπολιτικό Συμβούλιο
Πρόεδρος: ο Σεβ. Μητροπολίτης
Αναπληρωτής: ο Πρωτοσύγκελλος
Μέλη: Πρωτ. Χαράλαμπος Σταχτέας, Πρωτ. Νι-

κόλαος Κουτούζος, Αλκιβιάδης Καραμούτσος (Δι-
κηγόρος), Ελένη Γιαννοπούλου (πτυχ. Σχολ. Διοικ. 
Επιχ. & Οργανισμών ΕΑΠ), Ελισάβετ Τουρκο
γιάννη (Εκκλ. Επίτροπος), Γεώργιος Αλεξίου 
(Εκκλ. Επίτροπος)

Γραμματέας: Αρχιμ. Γερμανός Γκίκας

Επισκοπικό Δικαστήριο
Πρόεδρος: O Σεβ. Μητροπολίτης.
Τακτικά Μέλη: α) Αρχιμ. Γερμανός Γκίκας 

β) Αρχιμ. Συμεών Αυγουστάκης
Αναπληρωματικά Μέλη: α) Πρωτ. Γεώργιος 

Θεοδωρόπουλος β) Πρωτ. Νικόλαος Κουτούζος
Γραμματέας: Πρωτ. Πέτρος Αργιανίδης

ΑΡΧΙΕΡΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΙΛΙΟΥ
Έδρα: Ίλιον

Αρχιερατικός Επίτροπος: 
Πρωτ. Χαράλαμπος Σταχτέας

Τηλ. 210-2613009

Ναός Τηλ. - Φαξ Εφημέριος
Ιερός Μητροπολιτικός 
Ναός Ευαγγελισμού 
της Θεοτόκου Ιλίου
Πριάμου 123
131 22 Ίλιον

2102613009
2102639260

Φαξ: 
2102619899

Γερμανός Γκίκας
Χαράλαμπος Σταχτέας
Γεώργιος Πετρόπουλος
Αναστάσιος Μπαστούνης
Παναγιώτης Γόγολας

Αγίας Αικατερίνης 
Ιλίου
Αριστείδου 9
131 22 Ίλιον

2102634188 Γαβριήλ Ασπρολούπος
Κων/νος Αποστολόπουλος
Γεώργιος Κορρές

Αγίας Βαρβάρας Ιλίου
Αγίας Βαρβάρας 54
131 22 Ίλιον

2102610455
Φαξ: 
2102611499

Γεώργιος Βασιλείου
Παναγιώτης Κολοκώτσιος
Νικόλαος Κουτούζος

Αγίου Διονυσίου Ιλίου
Αετόπετρας 19
131 41 Ίλιον

2102634025 Συμεών Αυγουστάκης
Αλέξανδρος Σαμοθράκης

Ζωοδόχου Πηγής 
Ιλίου
Αγίων Θεοδώρων 6
131 22 Ίλιον

2105730324 Μάξιμος Αδαμίδης
Νικόλαος Σούλης

Κοιμήσεως 
της Θεοτόκου 
(Παλατιανής) Ιλίου
Κοιμήσεως 
της Θεοτόκου & 
Μεθοδίου Πατριάρχου
131 21 Ίλιον

2102614336

Φαξ: 
2612790

Θεόδωρος Παπαγιάννης
Δημήτριος Τζίμας
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Α΄ ΑΡΧΙΕΡΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΧΑΡΝΩΝ 
Έδρα: Αχαρναί (Κέντρο)
Αρχιερατικός Επίτροπος: 
Αρχιμ. Ιωάννης Ράπτης

Τηλ. 210-2469187

Ναός Τηλ. - Φαξ Εφημέριος
Ιερός Μητροπολιτικός 
Ναός Αγίου Βλασίου 
Αχαρνών
Φιλαδελφείας 1
136 71 Αχαρναί

2102469187

Φαξ: 
2102444744

Ιωάννης Ράπτης
Βασίλειος Λεπενίτσας
Βασίλειος Πλιάτσικας

Κοιμήσεως της 
Θεοτόκου Αχαρνών
Λιοσίων 21
136 71 Αχαρναί

2102461213 Θεολόγος Σκορδίλης
Χαράλαμπος 
Τριαντόπουλος 
Γεώργιος Χαλκιάς

Αγίου Γεωργίου
Αχαρνών
Κασανδρή 8
136 71 Αχαρναί

2102469823 Ευάγγελος Κοντογιάννης 
Γεώργιος Καριάμης
Γελάσιος Πουλουζασβίλι
Κων/νος Θεοδωρίδης
Κων/νος Μανώλης Διακ.

Αγίου Διονυσίου 
Αχαρνών
Αγίου Διονυσίου 37
136 71 Αχαρναί 

2102463144 Αναστάσιος Σαργέντης

Αγίου Δημητρίου 
Αχαρνών 
Λεωφ. Δημοκρατίας 109
136 75 Αχαρναί

2102462249 Κων/νος Πρίμπας

Β΄ ΑΡΧΙΕΡΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΧΑΡΝΩΝ 
Έδρα: Αχαρναί (Περιφέρεια)

Αρχιερατικός Επίτροπος: 
Πρωτ. Ευάγγελος Λάζος

Τηλ. 210-2466316

Ναός Τηλ. - Φαξ Εφημέριος
Αγίων Κων/νου 
& Ελένης 
Κάτω Αχαρνών
Αγ. Κων/νου & Ελένης
136 71 Αχαρναί

2102316550 Μιχαήλ Τσιρώνης
Χρυσόστομος Καλαθάς 

Αγίων Κων/νου 
& Ελένης 
Άνω Αχαρνών
Μόλας
136 71 Αχαρναί

2102440477 Ελευθέριος Βάσσος

Παμεγίστων 
Ταξιαρχών Αχαρνών 
Ιωνίας & Ταξιαρχών 
136 71 Αχαρναί

2102464655 Νικόλαος Πουρσανίδης 
Χρήστος Χιονίδης

Προφήτου Ηλιού 
Αχαρνών
Βωμού Αρτέμιδος 
136 71 Αχαρναί 

2130908990 Αλέξανδρος  
Τουλουμτζόγλου 
Κων/νος Γεωργακόπουλος

Αγίας Άννης Αχαρνών 
Στιχός 1Α
136 71 Αχαρναί

2102312686 Στυλιανός Τζινεβράκης 
Δημήτριος Σαρρής

Αγίων Αποστόλων 
(Ρέθι) Αχαρνών 
Αγίων Αποστόλων 3
136 71 Αχαρναί

2102464306 Αλέξανδρος Κεφαλής 
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Αγίας Τριάδος 
Θρακομακεδόνων 
Μεγάλου Αλεξάνδρου
136 76 Αχαρναί

2102431376 Λάμπρος Καρίνος 

Αγίων Αποστόλων 
Πέτρου & Παύλου 
Βαρυμπόμπης 
Αγίου Αντωνίου
136 71 Αχαρναί

2108169590 Φώτιος Αποστολόπουλος 

Αγίου Αντωνίου
Αυλώνα 
Αγίου Αντωνίου 
190 11 Αυλώνα 

2295041350 Παναγιώτης 
Αλεξανδρόπουλος
Χρήστος Σύρμας

Κοιμήσεως της 
Θεοτόκου Αφιδνών 
Κοιμήσεως της Θεοτόκου
190 14 Αφίδνες

2295022329 Τιμόθεος Αναγνωστάκης 

Αγίου Παντελεήμονος 
Κρυονερίου 
Παραδείσου 2 
145 68 Κρυονέρι 

2108161311 Πέτρος Θεοδοσίου
Φιλόθεος Μοσχολιδάκης

Αγίων Κυρίλλου 
& Μεθοδίου Αχαρνών 
Ολυμπιακό Χωριό
Ο2, 136 72 Αχαρναί

2102440772 Σωκράτης Παπαγεωργίου

Αγίων Αποστόλων 
Πέτρου & Παύλου 
Αχαρνών
Αγίου Πέτρου 11
136 71 Αχαρναί

2102466316 Ευάγγελος Λάζος
Ιγνάτιος Ζακάκης

Αγίας Παρασκευής 
Αχαρνών
Αγίας Παρασκευής 2
136 71 Αχαρναί

2102443920 Χρύσανθος Αλησάφης

ΑΡΧΙΕΡΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΦΥΛΗΣ,  
ΑΝΩ ΛΙΟΣΙΩΝ, & ΖΕΦΥΡΙΟΥ 

Έδρα: Άνω Λιόσια
Αρχιερατικός Επίτροπος:
Οικ. Νικόλαος Κοτίνης

Τηλ. 210-2472896

Ναός Τηλ. - Φαξ Εφημέριος
Αγίου Δημητρίου 
Άνω Λιοσίων
Ζήνωνος & Δυναστείας 
Αγγέλων
133 43 Άνω Λιόσια 

2102471059 Νικόλαος Κοτίνης
Γεώργιος Βακάλογλου

Αγίου Ιωάννου 
του Θεολόγου 
Άνω Λιοσίων
Άγιος Ιωάννης 1
133 41 Άνω Λιόσια 

2102472896 Αλέξανδρος Γουδέλης

Αγίων Κων/νου & 
Ελένης Άνω Λιοσίων
Αχαρνών  
& Μητροπόλεως
133 41 Άνω Λιόσια 

2102472113
2102472946

Τίτος Χρήστου
Παναγιώτης Μυλωνάκης
Φανούριος Μπριλής

Ευαγγελισμού 
της Θεοτόκου 
Άνω Λιοσίων
Λαρίσης & Θεσσαλίας 
133 41 Άνω Λιόσια 

2102471156 Κων/νος Τόλιας

Αγίου Γεωργίου 
Ζωφριάς
Ισοκράτους 9
135 00 Ζωφριά

2102475335 Ιγνάτιος Μιλτιάδου
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Μεταμορφώσεως 
του Σωτήρος Ζωφριάς 
Λεωφόρος 
Μεγ. Αλεξάνδου 
& Πλατεία 
Μεταμορφώσεως 
του Σωτήρος 
133 44 Αχαρναί

2102473355 Γεώργιος Χάρλας 

Κοιμήσεως 
της Θεοτόκου Φυλής 
Φιλικής Εταιρείας 
133 41 Φυλή

2102411019 Δημήτριος 
Παναγακόπουλος
Ρωμανός Νερουτσόπουλος 

Παναγίας 
Γοργοεπηκόου 
Ζεφυρίου 
(Γρηγορούσα)
Παναγίας Γρηγορούσης 
& Μιαούλη 
134 51 Ζεφύρι

2102484491 Άγγελος Κανέλλος
Θεοφάνης Θεοφάνους 

Αγίου Στυλιανού 
Ζεφυρίου 
Δράκου Κόγα 
& Μπουμπουλίνα
134 51 Ζεφύρι

2102470273 Ιωακείμ Παναγιώτου

ΑΡΧΙΕΡΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΕΩΣ
Έδρα: Πετρούπολη

Αρχιερατικός Επίτροπος: 
Πρωτοπρ. Ιωάννης Αποστολάκης

Τηλ. 210-5013108

Ναός Τηλ. - Φαξ Εφημέριος
Αγίου Δημητρίου 
Πετρουπόλεως
Δωδεκανήσου 86
132 31 Πετρούπολη

2105012027 Εμμανουήλ Σέρβος
Ιωάννης Αποστολάκης
Αθανάσιος Ηλιόπουλος

Αγίας Τριάδος 
Πετρουπόλεως 
Σουλίου 167
123 31 Πετρούπολη

2105013108 Σπυρίδων Αργύρης 
Κων/νος Κασσός

Κοιμήσεως 
της Θεοτόκου
Πετρουπόλεως
Πίνδου & Σκουφά
132 31 Πετρούπολη

2105016163 Νικόδημος Αθανασίου
Γεώγιος Αγγελόπουλος
Χρήστος Ζησιμόπουλος 
Γεώργιος Φάουρ
Ζαφείριος Κουτελιέρης

Προφήτου Ηλιού 
Πετρουπόλεως 
Υψηλάντου 3941
133 31 Πετρούπολη 

2105027850

Φαξ: 
2105027874

Στέφανος Γεωργαλής



- 86 - - 87 -

ΑΡΧΙΕΡΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 
ΑΓΙΩΝ ΑΝΑΡΓΥΡΩΝ-ΚΑΜΑΤΕΡΟΥ 

Έδρα: Καματερό
Αρχιερατικός Επίτροπος: 

Πρωτ. Γεώργιος Θεοδωρόπουλος
Τηλ. 210-2311610

Ναός Τηλ. - Φαξ Εφημέριος
Αγίου Γεωργίου 
Καματερού
Αγ. Γεωργίου 4
134 51 Καματερό

2102318977 Κων/νος Δαρδαμάνης 
Ιάκωβος Γιοσάκης

Αγίου Σπυρίδωνος 
Καματερού
Καποδιστρίου 1
134 51 Καματερό 

2102312973 Σταμάτιος Καλημέρης 

Αγίας Τριάδος 
Καματερού 
Πλατεία Αγίας Τριάδας
134 51 Καματερό 

2102316377 Αναστάσιος Ξανθίδης 

Αγίου Τρύφωνος 
Καματερού
Ζαγορίου 67
134 51 Καματερό 

2102311610 Γεώργιος Θεοδωρόπουλος 

Γεννήσεως του 
Χριστού Καματερού
Ρήγα Φεραίου 
& Νεμέας
134 51 Καματερό

2102388108 Δαμιανός Ζαφείρης 
Δημήτριος Βιλαέτης

Αγίων Μυροφόρων 
Ανάκασας
Αναλήψεως 1
135 65 Άγ. Ανάργυροι

2102628186 Κων/νος Λαμπρόπουλος

Αγίου Νικολάου Ιλίου
Αγ. Νικολάου 
& Καλπακίου 
134 51 Ίλιον

2102320645 Μιχαήλ Κοκκινάκης
Διονύσιος Λαζαρίδης
Ντούσαν Μπούρσατς

ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑΤΙΚΟΙ 
ΙΕΡΟΙ ΝΑΟΙ

Ναός Τηλ. - Φαξ Εφημέριος
Αγίας Παρασκευής 
Ανάκασας
Πατρών & Νεμέας
136 62 Ανάκασα

2102614186 Παναγιώτης Τσιλιβερδής

Παναγίας Σουμελά 
Αχαρνών
Σαμψούντος
136 74 Αχαρναί 

2102445825 Γρηγόριος Πιγκάλοβ 
Κων/νος Μπαϊρακτάροφ

Αγίου Νεκταρίου 
Άνω Λιοσίων 
Τέρμα Ιονίου Πελάγους 
133 41 Άνω Λιόσια 

2102486621 Μηνάς Αλεξιάδης
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ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΙΚΑ ΠΑΡΕΚΚΛΗΣΙΑ 

Ναός Τηλ. - Φαξ Εφημέριος
Αγίου Νικολάου 
Περιστεριών 
Σαλαμίνος
Σαλαμίνα 

‒ Εξυπηρετείται από Ιερείς 
της Ιεράς Μητροπόλεως 
ύστερα από συνεννόηση. 

ΕΝΟΡΙΑΚΑ ΠΑΡΕΚΚΛΗΣΙΑ

Ναός Τηλ. - Φαξ Εφημέριος
Αγίας Γλυκερίας 
Πετρουπόλεως 
Αγ. Γλυκερίας 59
132 31 Πετρούπολη

2105017333 Εξυπηρετείται από Ιερείς 
του Αγίου Δημητρίου Πε-
τρουπόλεως.

Προφήτου Ηλιού
Καματερού 
(Ζαχαρίτσας) 
134 51 Καματερό 

2102320645 Εξυπηρετείται από Ιερείς 
του Αγίου Νικολάου Ιλίου.

Αγίου Λουκά Αρχιεπ. 
Συμφερουπόλεως 
Άνω Λιοσίων 
Παρθένη & Τσαρούχη 
133 41 Άνω Λιόσια 

2102472113 Εξυπηρετείται από Ιερείς 
των Αγίων Κων/νου & Ελέ-
νης Άνω Λιοσίων 

Αγίου Σώζωντος 
Οικισμού Καποτά 
Αχαρνών
136 71 Αχαρναί 

Βασίλειος Μεσλένκοβ

Αγίας Παρασκευής 
Ιλίου
Αγίας Ελένης &
Αγίου Γεωργίου
13121 Ίλιον

2102634188 Εξυπηρετείται από Ιερείς 
της Αγίας Αικατερίνης 
Ιλίου. 

Εισοδίων της Θεοτό-
κου Πετρουπόλεως
Αγησιλάου 54
132 31 Πετρούπολη

2105053470 Εξυπηρετείται από Ιερείς 
της Αγίας Τριάδος 
Πετρουπόλεως

Προφήτου Ηλιού 
Εργατικ. Πολυκ. Ιλίου
Εργατικές Κατοικίες 
Πάρκο Τρίτση 
131 22 Ίλιον

2102634188 Εξυπηρετείται από Ιερείς 
της Αγίας Αικατερίνης 
Ιλίου. 

ΠΑΡΕΚΚΛΗΣΙΑ ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ

Ναός Τηλ. - Φαξ Εφημέριος
Ζωοδόχου Πηγής 
(Εθνικό Κέντρο 
Αποκατάστασης Ιλίου)
Σπύρου Θεολόγου 1
131 41 Ίλιον

697 7128844 Δημήτριος Δεστούνης
Αναστάσιος Κατσικαδάμας 

Αγίας Αικατερίνης 
Κέντρο Βρεφών 
«Μητέρα» Ιλίου
Λεωφ. Δημοκρατίας 65
131 22 Ίλιον 

‒ Εξυπηρετείται από Ιερείς 
της Ιεράς Μητροπόλεώς 
μας

Αγίου Φανουρίου Ιλίου 
(Ορφαν. Βουλιαγμένης)
Αγίου Φανουρίου 97
131 22 Ίλιον 

2102617190 Εξυπηρετείται από Ιερείς 
της Ιεράς Αρχιεπισκοπής 
Αθηνών 

Αγίων Αναργύρων 
Ογκολογικό 
Νοσοκομείο 
«Άγιοι Ανάργυροι»

‒ Πρωτ. Ιωσήφ Έκερτ
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ΠΑΡΕΚΚΛΗΣΙΑ ΚΟΙΜΗΤΗΡΙΩΝ 
Ευαγγελισμού της Θεοτόκου (Παλαιό) Αχαρνών.
Αγίου Παντελεήμονος (Νέο) Αχαρνών.
Αγίων Θεοδώρων Ιλίου.
Αγίου Θωμά Πετρουπόλεως.
Αγίου Νικολάου Άνω Λιοσίων.
Νέο Κοιμητήριο Άνω Λιοσίων. 
Αγίας Κυριακής Αφιδνών.
Παμμεγίστων Ταξιαρχών Κρυονερίου.

ΙΕΡΕΣ ΜΟΝΕΣ
Ανδρικές:
1) Αγίου Παντελεήμονος Πετρουπόλεως, 

Τ.Κ. 132 31. Τηλ 210-5013639. Ηγουμ. Αρχιμ. 
Νικόδημος Αθανασίου (μ. 15).

2) Νέου Στουδίου, Λογγοστάρι Αυλώνος (μ. 4), 
Τηλ. 2295-300972. Ηγουμ. Αρχιμ. Ειρηναίος 
Μπουσδέκης.

Γυναικείες:
1)  Κοιμ. Θεοτόκου Κλειστών Φυλής, Τ.Κ. 133 00. 

Τηλ. 210- 2411314 Φαξ 210-2412008. Ηγουμ. 
Μοναχή Μαριάμ (μ. 11).

2)  Γεν. Θεοτόκου Πάρνηθος (Ντάρδιζας), 
Τ.Κ. 136 71. Τηλ. 210-2460956 Ηγουμ. Μονα-
χή Μελετία (μ. 3). 

3)  Ιερό Ησυχαστήριο Παναγία η Ιεροσολυμί-
τισσα Άνω Λιόσια. Ηλ. 210-2445141. Μοναχή 
Ισιδώρα.

Β΄ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΗ ΔΙΑΚΟΝΙΑ
Θείο Κήρυγμα: 1) Ο Μητροπολίτης 2) Ο Πρω-

τοσύγκελλος 3) Οι Ιεροκήρυκες: Αρχιμανδρίτες 
Δρ. Αγαθάγγελος Κόκλας και Ιωάννικιος Γιαννό-
πουλος 4) Οι Θεολόγοι Κληρικοί όλων των Ιερών 
Ναών μετά των προσοντούχων Εφημερίων.

Γραφείο επί των Αιρέσεων: Συντονιστής 
Πρωτ. Θεόδωρος Παπαγιάννης, Πρωτ. Νικόλαος 
Κοτίνης.

Πνευματική Διακονία: α) Ογκολογικού Νοσο-
κομείου «Άγιοι Ανάργυροι»: Υπεύθυνος Πρωτ. 
Ιω σήφ Έκερτ β) Εθνικό Κέντρο Αποκατάστασης 
Ιλίου: Υπεύθυνοι Πρωτ. Δημήτριος Δεστούνης, 
Πρωτ. Αναστάσιος Κατσικαδάμας.

Ποιμαντική Μέριμνα και Διακονία Ειδι-
κού Κέντρου Κρατήσεων Νέων, Αυλώνος 
(ΕΚΚΝΑ): Υπεύθυνοι Αρχιμ. Νικόδημος Αθανα-
σίου, Αρχιμ. Γαβριήλ Ασπρολούπος.

Κέντρο Ποιμαντικής Γάμου και Οικογε νείας: 
Υπεύθυνος Πρωτ. Λάμπρος Καρίνος.

Ποιμαντική Διακονία Στρατοπέδου ΚΕΤΘ 
Αυλώ να: Υπεύθυνος Πρωτ. Παναγιώτης Αλεξαν-
δρόπουλος.
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Γ΄ ΔΙΑΚΟΝΙΑ ΝΕΟΤΗΤΟΣ
Επιτροπή Νεότητος: με Υπεύθυνο τον Αρχιμ. 

Ιωαννίκιο Γιαννόπουλο.
Μονοετές Σεμινάριο υποψηφίων Στελεχών 

και Κατηχητών: με Υπεύθυνο τον Αρχιμ. Ιωαννί-
κιο Γιαννόπουλο.

Δ΄ ΦΙΛΑΝΘΡΩΠΙΚΗ ΔΙΑΚΟΝΙΑ
Γενικό Φιλόπτωχο Ταμείο Ιεράς Μητροπό-

λεως. Πρόεδρος: Ο Σεβ. Μητροπολίτης
Ενοριακά Φιλόπτωχα Ταμεία σε όλες τις Ενο-

ρίες
Εκκλησιαστικές Στέγες και Τράπεζες Αγάπης 

στους Ιερούς Ναούς: Αγίου Δημητρίου Πετρουπό-
λεως, Αγίας Τριάδος Πετρουπόλεως, Παναγίας Πα-
λατιανής Ιλίου, Αγίου Γεωργίου Ζωφριάς, Κοιμή-
σεως Θεοτόκου Αχαρνών, Αγίου Νικολάου Ιλίου. 
Προσφέρουν καθημερινώς συσσίτιο πλέον των 
2.000 μερίδων. 

Κοινωνικό Παντοπωλείο: Στην Ιερά Μητρό
πολη 

Κοινωνικό Κατάστημα Ένδυσης: Στην Ιερά 
Μητρόπολη και στον Ιερό Ναό Αγίου Νικολάου 
Ιλίου

Ε΄ ΣΧΟΛΗ 
ΒΥΖΑΝΤΙΝΗΣ ΜΟΥΣΙΚΗΣ

Η Έδρα της Σχολής Βυζαντινής Μουσικής της 
Ιεράς Μητροπόλεως βρίσκεται στον Ιερό Ναό 
Παναγίας Παλατιανής Ιλίου, με δωρεάν φοίτη-
ση, Διευθυντής Πρωτ. Θεόδωρος Παπαγιάννης. 
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Βαπτίσεις
Βαπτίσεις τελούνται όλο το έτος, εκτός της Με-

γάλης Εβδομάδος. Πρέπει να προσαχθεί απαραιτή-
τως η ληξιαρχική πράξη γεννήσεως του μέλλοντος 
να βαπτισθεί.

Για τη Βάπτιση και το όνομα που θα δοθεί στο 
παιδί απαιτείται η συγκατάθεση του πατέρα και της 
μητέρας.

Ο ανάδοχος πρέπει να είναι Ορθόδοξος Χριστια-
νός. Δεν μπορεί να γίνει ανάδοχος όποιος δεν εί-
ναι βαπτισμένος στην Ορθόδοξη Εκκλησία. Δεν γί-
νονται ανάδοχοι όσοι έχουν τελέσει πολιτικό γάμο 
ή έχουν συνάψει σύμφωνο συμβίωσης. Όλοι υπο
χρεού ται να προσκομίσουν πιστοποιητικό οικογε-
νειακής κατάστασης και πιστοποιητικό βαπτίσεως.

Γάμοι
Η τέλεση Γάμων δεν επιτρέπεται γενικώς κατά 

τις νηστήσιμες ημέρες. Πιο συγκεκριμένα, από 18 

Οδηγίες προς τα μέλη της Τοπικής μας 
Εκκλησίας για τα Ιερά Μυστήρια  

της Βαπτίσεως και του Γάμου  
καθώς και τα Ιερά Μνημόσυνα

Δεκεμβρίου έως 24 Δεκεμβρίου, την 5η  Ιανουαρίου, 
κατά την διάρκεια όλης της Μεγάλης Τεσσαρακο-
στής και του Δεκαπενταύγουστου, την 29η Αυγού-
στου και την 14η Σεπτεμβρίου.

Επίσης δεν γίνονται οι Γάμοι μετά αλλοθρήσκων 
ή προτεσταντών, των οποίων το Βάπτισμα δεν ανα-
γνωρίζεται από την Ορθόδοξη Εκκλησία.

Για την τέλεση Γάμου απαιτείται ειδική άδεια, 
εκδιδόμενη από την Ιερά Μητρόπολη του τόπου τε-
λέσεως αυτού.

Μνημόσυνα
Τα Σάββατα ορίζονται από την παράδοση της 

Εκκλησίας ως οι ιδανικότερες ημέρες τελέσεως 
Μνημοσύνων.

Μνημόσυνα μετά κολλύβων δεν τελούνται από 
το Σάββατο του Λαζάρου έως της Κυριακής του 
Θωμά, κατά την Κυριακή  της Πεντηκοστής και 
την Δευτέρα του Αγίου Πνεύματος και την 15η Αυ-
γούστου. Στις περιπτώσεις αυτές τελείται Τρισάγιο.  

Η τέλεση Μνημοσύνων πρέπει να αποφεύγεται 
επίσης στους εορτάζοντες Ιερούς Ναούς κατά την 
ημέρα της εορτής αυτών. 



Το Ημερολόγιο του έτους 2021
εκδίδεται με την πρόνοια
του Σεβ. Μητροπολίτου

Ιλίου, Αχαρνών και Πετρουπόλεως 
κ .κ .  ΑΘΗΝΑΓΟΡΟΥ,

και την επιμέλεια
του Παν. Αρχιμ. Συμεών Αυγουστάκη, 

Δρος Θεολογίας Ε.Κ.Π.Α.
και του κ. Δημητρίου Ανυφαντάκη, 

Εκπαιδευτικού Π.Ε., 
Επιστημονικού Συνεργάτη 
της Ιεράς Μητροπόλεως.

Τα έσοδα θα διατεθούν
υπέρ του κοινωνικού και πνευματικού έργου

της Ιεράς Μητροπόλεώς μας.

Ἐκδοτική παραγωγή

Τηλ. 210-34.76.090


